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 هاي غيرحضوري خلاصه نكات ارائه شده است؟ چرا در آزمون◄
پيشـرفت درسـي شـما در طـي       دانشـگاهي كمـك شـاياني بـه     درس مقطع پيش 2يا  1خواني  جايي كه در تابستان پيش از آن

هـر آزمـون تابسـتان     دانشـگاهي   ي پـيش شـيم و  دانشـگاهي  پـيش  شناسـي  زيسـت  درس 2نمايـد، بـراي    سال تحصيلي مـي 
دهيم كه پس از مطالعه كتاب درسي، به كمك اين خلاصـه   متناسب با برنامه راهبردي خلاصه نكاتي در اختيار شما قرار مي

 .يابيد دانشگاهي دست مي و شيمي پيشدانشگاهي  پيششناسي  نكات به تسلط نسبي بر مباحث زيست
 

 پيدايش و گسترش زندگي/ دانشگاهي  شناسي پيش زيست

 سر آغاز زندگي ●
  .زمين در آغاز فاقد حيات بود ◄
  اي سنگي آن را در بر گرفـت  ي زمين سرد شد و پوسته اندك سطح سياره  اندك. ميليارد سال پيش زمين پوشيده از مواد مذاب بود 4در حدود .

اولـين   ،تاشناسان اعتقاد دارند كه حي بسياري از زيست. وجود آورد عي بههاي وسي بخار آب موجود در اتمسفر متراكم شد و بارش باران، اقيانوس
 . شده باشد پديدارها  بار بايد در اين اقيانوس

 منشأ حيات ◄
 ايـن   .هاي غيرزيستي با يكديگر واكنش شيميايي انجام دادنـد  كه در نخستين مراحل پيدايش حيات، مولكول تحقيقات نشان داده است: مقدمه

 هـاي  هاي ساده با استفاده از انرژي خورشيد و گرماي حاصـل از فعاليـت   كه مولكول شدهاي آلي ساده  تعداد زيادي مولكول توليد باعث ها واكنش
 .ها را تشكيل دادند ي اولين سلول هاي پيچيده واحدهاي سازنده اين مولكول .وجود آوردند تري را به هاي پيچيده آتشفشاني مولكول

، مورد آزمايش قرار گرفته اند هاي غيرزيستي تشكيل شده ي حيات، نخستين بار از مولكول بسياري از واحدهاي آلي سازنده اين فرضيه كه :نكته■
   .است
 هاي علمي ارائه شده در مورد منشأ حيات عبارتند از گولا : 
 سوپ بنيادين  گويلا ◄
 به نظر دانشمندان . مقدار زيادي مواد آلي پديد آمد در زمان كوتاهيمين، ي ز هاي اوليه دانشمندان اظهار داشتند كه در اقيانوس 1920ي  در دهه

 . اند ها در اثر انرژي حاصل از تابش خورشيد، انفجارهاي آتشفشاني و رعد و برق پديد آمده اين مولكول
 حباب گويلا ◄
  ها انجام  درون اقيانوس يها درون حباب ،وجود آوردند كه مواد شيميايي مورد نياز براي پيدايش حيات را به اصليبراساس اين نظريه فرآيندهاي

 . شده است

سوپ بنيادينالگوي
 حباب الگوي
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 سوپ بنيادين گويلاآزمايش استانلي ميلر در مورد  ◄
 سازي كرد ي زمين را به صورتي كه دانشمندان ديگر پيشنهاد كرده بودند شبيه ي كره ميلر وضعيت اوليه . 
 4با قراردادن گازهايي مانندCH،3NH2وH هـاي زيسـتي    ي الكتريكي پس از چند روز برخي از مولكول درون دستگاهي و استفاده از جرقه

 .ها توليد شدند مانند آمينواسيدها، اسيدهاي چرب و كربوهيدرات
 غير آلي نشان داد اي حيات را از مواد هاي اين پژوهشگر امكان تشكيل مواد شيميايي پايه آزمايش . 
)O(ي محافظتي اوزون ، زمين فاقد لايه)ميليارد سال قبل 5/3حدود (هنگام پيدايش حيات  :نكته ■ ماوراي بنفش، بدون  يهاپرتو. بوده است ٣

الگوي سوپ بنيادين بود كه موجـب مطـرح   اين موضوع، اشكال وارد بر . دنبر  ي آمونياك و متان موجود در اتمسفر را از بين مي ي اوزون، همه لايه
 .شدن الگوي حباب شد

 :حباب به ترتيب زير است گويلامراحل پيدايش حيات در  ◄
 هاي زير دريا هاي زيردريايي در حباب آتشفشان محبوس شدن آمونياك، متان و ساير گازهاي حاصل از انفجار) 1ي  مرحله . 
 پرتو فرابنفشها در مقابل صدمات حاصل از  مورد نياز براي تشكيل آمينواسيدها درون حبابمحفوظ ماندن آمونياك و متان ) 2ي  مرحله. 

 :ي زير بايد توجه داشت به دو نكته
 .ها در هوا نسبت به الگوي سوپ بنيادين تر بودن تراكم گازهاي درون حباب از تراكم آن بيش :نكته ■
 .ها هاي شيميايي درون حباب تر واكنش سرعت بيش :نكته ■
 ها هاي آلي ساده در اثر تركيدن اين حباب ها و آزاد شدن مولكول ها به سطح اقيانوس ورود حباب) 3ي  مرحله . 
 نـد،  گرفت مـي ي ماوراء بنفش و رعد و برق قـرار   هاي آلي ساده ضمن انتقال توسط باد و حركت به سمت بالا، در معرض اشعه مولكول) 4ي  مرحله
 . كردند را كسب ميهاي بعدي  اي واكنشنتيجه انرژي لازم بردر
 برد تر را كه به تازگي تشكيل شده بودند به درون اقيانوس مي هاي آلي پيچيده باران، بسياري از مولكول) 5ي  مرحله . 

 ها تبديل ميكروسفرها به سلول ◄
 هاي ريز و كروي  آيند و اين حباب شكل كروي درميگريزبودن، در آب به  هاي ليپيدي هستند كه به علت آب اي از مولكول ها مجموعه كواسروات

 .جوانه بزنند و به دو كواسروات تقسيم شوندنيز تر شوند و  توانند ليپيدهاي ديگر را جذب كنند و بزرگ مي
 ها غير از ليپيدها ممكن است آمينواسيد هم داشته باشند كواسروات. 
 ها دارند لها زنده نيستند اما شباهت زيادي به غشاي سلو كواسروات. 
  آيند وجود مي هاي كوچك آمينواسيد به ، از زنجيره)ها ريزكيسه(ميكروسفرها. 
 تشكيل ميكروسفرها اولين قدم به سمت سازماندهي سلول بوده است. 
 غشايي دولايه دارند و مي توانند جوانه بزنند ،ها هستند كه از جنس پروتئين هستند بسيار شبيه سلول ميكروسفرها. 
، RNAساختار سه بعـدي   . ها عمل كنند توانند شبيه آنزيم مي RNAهاي  پژوهشگران كشف كردند كه برخي از مولكول1980ي  ر دههد :نكته ■

 . توانند در آن كاتاليز شوند هاي شيميايي مي كند كه واكنش سطحي را فراهم مي
 هاي  تشكيل مولكولي  ي ساده براساس تحقيقات سچ و آلتمن و تجربيات ديگري كه درباره يك فرضيهRNA شـكل گرفـت   ،در آب انجام شد :

 RNAهـاي   ، در مولكـول )جهـش (شده است  چون همانندسازي با صحت كامل انجام نمي. اولين مولكول خودهمانندساز بوده است،  RNAشايد 
 . تنوع ايجاد شد

 خاستگاه متابوليسم ◄
 هاي  مولكولRNA اي مانند  راي حفظ انسجام ساختاري و نيز تكثير به مواد آلي ويژهمانند ب ، ميكروسفرها و نيز ساختارهاي سلولX نياز داشتند. 
 ي  با گذشت زمان به دنبال كاهش مادهX  و جهش در برخيRNA ي خام ديگـري ماننـد    ايجاد شد كه از ماده 1هاي آنزيمي، آنزيمY ي  ، مـادهX  را

XY. (بسازد  .( به دنبال كاهش غلظتY  ي خام ديگري مانند  ايجاد شد كه بتواند از ماده 2در محيط، آنزيمZ ماده  Y را بسازد. 

  XYZ  
 .جديدتر است Zي  تر و ماده قديمي 1در اين مسير متابوليسمي آنزيم  :نكته ■

 2آنزيم  1آنزيم 
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 و سنتز پروتئين RNAمراحل همانندسازي  ◄
 هاي غير آلي مولكول

 
 RNAنوكلئوتيدهاي 
 

 خودهمانندسازي                   RNAهاي  درشت مولكول                                          
 

 ساخته شدن  RNAهاي  مولكول
 دردنك ها را كاتاليز مي پروتئين

 
 وتئينپر

 هاي  هاي معدني باعث تشكيل نوكلئوتيد هاي شيميايي بين مولكول انجام واكنشRNA شد. 
 هاي  بعد از مدتي، مولكولRNA دهـي و بـا كنتـرل مسـيرهاي متابوليسـمي       اي را سازمان هاي ويژه ها و پروتئين ستند ساخته شدن آنزيمتوان

 .ترتيب ساز و كار وراثت شكل گرفت ينه اب احتمالاً .يين كنندكردند، تع هاي ميكروسفري را كه در آن زندگي مي ويژگي

 تر تكوين جانداران پيچيده ●
 هـا پـيش زنـدگي     يا اثرات به جاي مانده از جانـداراني اسـت كـه مـدت    ) استخوان، دندان يا پوست(شده يا معدني شده  ، بقاياي حفظ سنگواره

 . اند كرده مي
 ي موجود در غرب  ميليارد ساله 5/3هايي است كه در رسوبات سنگي  ي ميكروسكوپي پروكاريوت رهي كشف شده، سنگوا ترين سنگواره قديمي

 . اند استراليا يافت شده
 ندارنددرون سلولي  غشادار هاي اندامك و، اند سلولي جانداران تك ها پروكاريوت . 
 هوازي بودند سلولي كه روي زمين پديدار شدند هتروتروف و بي احتمالاً نخستين جانداران تك. 
 هاي آلي مورد نياز خود را از تركيبـات غيرآلـي بـه دسـت      ها توانايي توليد مولكول ها، انواعي از سلول به دنبال كاهش غلظت مواد آلي اقيانوس

 . اند بودههاي فتوسنتزكننده  ها نخستين سلول شايان ذكر است سيانوباكتري. هاي اتوتروف پديد آمدند ترتيب نخستين سلول بدين. آوردند
  هايي پيدا شدند كه به كمك اكسـيژن   با افزايش تراكم اكسيژن در جو زمين سلول. دهد درصد جو زمين را اكسيژن تشكيل مي 21امروزه حدود

 . اند هاي هوازي بوده ها نخستين سلول اين سلول. كردند انرژي موجود در تركيبات غذايي را آزاد و از آن استفاده مي

 هاي يوكاريوت خصوصيات سلول اي پروكاريوته خصوصيات سلول
 . اند يافته ازمانساي  فاقد هسته) ابتدايي ي هستهداراي ( ها پروكاريوت♦ 
 . اند پلاسمايي احاطه شده يها توسط غشا اين سلول♦ 
ــب♦  ــواره اغل ــه غشــا  داراي دي ــلولي ضــخيمي هســتند ك  يي س

وم دارنـد و  درون سيتوپلاسـم ريبـوز  . گيرد مي سيتوپلاسمي را در بر
 .باشند مي) ها و غشاهاي دروني دستگاه(ها  فاقد اندامك

 . اند اي سازمان يافته داراي هسته♦ 
 . اند پلاسمايي احاطه شده يتوسط غشا♦ 
 . دستگاهي از غشاهاي دروني دارند♦ 
 . ها در هسته محصور است آني DNAبخش مهمي از ♦ 
ي بـاكتري، بـه    اي، تقريباً بـه انـدازه   هاي پيچيده اندامك♦ 
 .هاي ميتوكندري و كلروپلاست دارندنام

 :زيراهستند ) نيازمند اكسيژن(هاي هوازي  باكتري خويشاوندانها  دارد كه ميتوكندري زيستي اظهار مي ي درون هم نظريه :نكته ■
 . هاست ي اغلب باكتري ها مشابه اندازه ي ميتوكندري اندازه -1
2- DNA ميتوكندري، مشابه يDNAهاست حلقوي باكتري ي . 
 . هاي ميتوكندريايي و باكتريايي مشابه است و ساختار ريبوزوم  اندازه -3
 . كنند ها، از طريق تقسيم دوتايي توليدمثل مي ها مانند باكتري ها و ميتوكندري كلروپلاست -4
ها كه علاوه بر ميتوكندري كلروپلاست را  وري امروزي و آنهاي جان منشاء سلول احتمالاً هايي كه فقط داراي ميتوكندري شدند، يوكاريوت: نكته ■

 . هاي گياهي شدند ها و سلول نيز دريافت كردند، خاستگاه جلبك
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 ي درون همزيستي  نظريه ◄
 ي درون همزيستي بر طبق نظريه: 
 .است  هاي هوازي بوده هاي هتروتروف و پروكاريوت ي همياري بين پروكاريوت اولين رابطه -1
 .اند ها حاصل شده ها از باكتري ها و كلروپلاست كندريميتو -2
 يوكـاريوت  –آمـدن سـلول پـيش     وجـود كوچك هوازي سبب بـه    هوازي و پروكاريوت هاي پروكاريوت بزرگ بي همزيستي پايدار بين سلول -3

 .ميتوكندري دار شده است
اريوت كوچك فتوسنتزكننده سبب به وجـود آمـدن سـلول  يوكـاريوت اوليـه      دار و پروك يوكاريوت ميتوكندري –هاي پيش  همزيستي پايدار بين سلول -4

 .دار شده است ميتوكندري و كلروپلاست
 ها تنها در گياهان و برخي از آغازيان وجود دارند هاي يوكاريوتي ميتوكندري دارند و كلروپلاست اغلب سلول. 

 
 ي درون همزيستي طرحي از نظريه

 :جانداران پرسلولي ◄
 ها در جانداران پرسلولي ي لازم براي تخصصي شدن و تمايز سلول ردن زمينهفراهم آو: 
 .ها را در شرايط نسبتاً پايداري قرار دهد به وجود آمدن يك محيط دروني كه سلول -1
 .گذارد ختيارشان ميغذايي را در اابع نكند و م يطي كه آنان را در برابر تغييرات محيطي حفظ ميها در مح رارگرفتن سلولق -2
 بوده است) كلوني(ي سلولي  هاي مختلف يك توده هاي انتقال پيام بين سلول ها، تكامل سيستم در پيدايش پرسلولي ي عطف نقطه. 
 اند بودهدادند  كلوني تشكيل ميكه هاي جانوري انواعي از تاژكداران  اعتقاد بر اين است كه منشأ گروه. 
 نياز بـه درك علايـم   ) تغذيه(براي فاگوسيتوز يا ي و هاي پرسلولي، احتمالاً يك تاژكدار اوليه براي توليد مثل جنس در تشكيل نخستين مجموعه

 .سلولي داشته است
 انقراض گروهي جانداران ◄
 بزرگ بوم شناختي انجام شده است تغييراتهاي مختلف كه تحت تأثير  انقراض گروهي يعني مرگ تمام اعضاي متعلق به بسياري از گونه. 
 پنج مورد انقراض گروهي روي زمين رخ داده است كه : 
 . درصد از جانداران روي زمين منقرض شدند 85ميليون سال پيش به وقوع پيوست كه  440اولين مورد در حدود  -1
 .ها را از ميان برد درصد از گونه 83ميليون سال پيش به وقوع پيوست و  360دومين مورد حدود  -2
 . از گونه هاي جانوري منقرض شدند درصد 96ميليون سال پيش اتفاق افتاد كه در آن  245حدود  بود، ها ترين آن ومين مورد مخربس -3
 . ها از بين رفتند درصد از گونه 80كه حدود  )ميليون سال پيش 210( ميليون سال بعد صورت گرفت 35چهارمين مورد، حدود  -4
 . هاي ساكن خشكي، از جمله دايناسورها شد درصد گونه 76نقراض حدود ميليون سال پيش اتفاق افتاد و باعث ا 65پنجمين مورد، حدود  -5
در اثر اين . باشد كه انسان مسبب آن است در حال وقوع مي بسياري از دانشمندان اعتقاد دارند كه انقراض گروهي ديگري در عصر حاضر :نكته ■

شـماري از   ي پرنـدگان و تعـداد بـي    گونه 9000از  2000وجود، همراه با هاي م ي گياهي، يعني يك چهارم كل گونه گونه 50000انقراض گروهي حدود 
 . هاي حشرات منقرض خواهند شد گونه
 اند دخالت داشته ها در اين انقراض شناختي و آب و هوايي اند ولي تغييرات وسيع زمين شناخته نشده ي گروهيها بروز انقراض ي عوامل ويژه. 
 گسترش حيات به خشكي ●
 زمان وارد خشكي شدند ها اولين جانداران پرسلولي بودند كه هم رچو قا ها جلبك. 
 برند هردو از هم سود مي يعني ،ي همياري وجود دارد در ساختار گلسنگ بين قارچ و جلبك رابطه. 
 پذير كردند گياهان خشكي منبع غذايي جانوران را تأمين و گوناگوني جانوران ساكن خشكي را امكان. 
  اند ترين گروه جانوران در تاريخ زمين بوده ترين و متنوع فراوان) هاي بندپايان يكي از گروه(حشرات. 
 حشرات يكي از اولين ساكنان خشكي بودند. 
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 پرندگان
 پستانداران

 داران ه مهر ◄
 استبوده اند، يعني هرگروه منشأ براي گروه ديگري  ترتيب زير از يكديگر اشتقاق پيدا كرده دار به هاي جانوري مهره گروه: 

 

 اقد آروارههاي ف ماهي دار ي آروارهها ماهي دوزيستان خزندگان 
 

 دار بعدها پيدا شدند هاي آرواره هاي كوچك و فاقد آرواره بودند و ماهي داران ماهي اولين مهره. 
 از دگرگـوني   ،زي يعنـي دوزيسـتان   داران خشـكي  نخستين مهـره  .هستند ترين جانوران دريا و جزو فراوان داران زنده ترين مهره ها موفق ماهي

 .ها به وجود آمدند ماهي
 اين دستگاه . پذير ساخت دستگاه حركتي استخواني، راه رفتن را امكان .دوزيستان اوليه با داشتن شش به زندگي در خشكي سازش پيدا كردند

 .ديگر فراهم كرد حركتي در جهت عكس يك هاي اي محكم براي عمل اندام پايه
 شود دهند و داراي پوستي محكم هستند كه مانع تبخير آب بدن مي خزندگان در تمام دوران حيات با شش تنفس انجام مي. 
 وشاندپ اي محافظ مي ها را پوسته هاي آن اند و تخم گذاري انجام داده داران هستند كه در خشكي تخم خزندگان اولين گروه از مهره. 
 شدند  خزندگان و بعد از انقراض پنجم، پرندگان و پستانداران فراوان) ميليون سال پيش 65(زي، قبل از انقراض پنجم  داران خشكي در بين مهره. 
 ها جايي قاره جابه ◄
 ن توضيح داد كه  چـرا تعـداد   توا ها مي با توجه به فرآيند حركت قاره .شناختي هاي زمين هاي زمين در طول دوره عبارت است از حركت خشكي

 . اند ها زماني به هم متصل بوده اين قاره. شود هاي استراليا و آمريكاي جنوبي يافت مي دار در قاره كيسه انهاي پستاندار زيادي از گونه
واننـد در خشـكي   ت خزنـدگان بـرخلاف دوزيسـتان مـي    . اند از تحول دوزيستان ايجاد شده ،ميليون سال پيش 350خزندگان در حدود  :نكته ■

 .گذاري كنند تخم
 ها نيـز   طول بال سنجاقك. اند غلبه داشتهتر  كوتاههاي درختي  درختان بلند بدون دانه و سرخس ،هاي باتلاقي ها سال پيش در جنگل در ميليون

 .است بيش از يك متر بوده 
  بودند ترين گروه جانداران ساكن خشكي ها بزرگ ميليون سال پيش خزندگاني از قبيل كروكوديل 65تا. 

  مفهوم تعادل/ دانشگاهي  پيش شيمي

 ي تعادل مفاهيم اوليه●
 ناپذير پذير و برگشت هاي برگشت و واكنش عوامل پيشرفت يك واكنش ◄

0ها هر دو عامل آنتالپي و آنتروپي مساعد هستند، يعني  هايي كه درآن واكنش -1 0H , S    0باشد همواره دارايG   بوده و واكنش در هر
د و نافت جهت رفت اتفاق ميدر يندهايي كه فقط افر به بنابراين. خودي است خودي است و واكنش برگشت غيرخودبه شرايطي در جهت رفت خودبه

شـدن يكـي از    مصـرف  ها تا ونه واكنشگ اين. گويند مي ناپذير برگشت) هاي واكنش(يندهاي افر ،شود يند نيز متوقف ميابا تمام شدن مواد اوليه فر
 :مانند. شوند شرفت كرده و متوقف ميها پي دهنده واكنش

 يا سوختن اتانول) متان(سوختن گاز طبيعي  هاي سوختن، مانند واكنش 

2 5 2 2 23 2 3 1377 0 0C H OH(l) O (g) CO (g) H O(g) kJ H , S         
0Sها هر دو عامل آنتالپي و آنتروپي نامساعد هستند، يعني  هايي كه درآن واكنش -2  0وH    0باشـد همـواره دارايG     بـوده و ايـن

 .شود ها در هر شرايطي در جهت رفت هرگز انجام نمي واكنش
 :يعني). ت باشندعلام هر دو هم( ها از دو عامل آنتالپي و آنتروپي، يكي مساعد و ديگري نامساعد باشد،  هايي كه درآن واكنش -3

0اگر  )الف 0H , S    باشد، عامل بي نظمي در جهت رفت و عامل آنتالپي در جهت برگشت مساعد است . 
0اگر ) ب 0H , S    باشد، عامل بي نظمي در جهت برگشت و عامل آنتالپي در جهت رفت مساعد است . 
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 در اين دو حالت، مطابق رابطهG H T S      مقدارGتوانـد در هـر دو    تواند در دماي معيني برابر صفر باشد و چنين واكنشي مـي  مي

 . شده و در شرايط معين به تعادل برسد  سمت رفت و برگشت انجام
 مانند. گويند پذير مي هاي برگشت ها، واكنش به اين گونه واكنش: 
2 :اك از گازهاي هيدروژن و نيتروژنتهيه آموني– 2 33 2 92 0 0N (g) H (g) NH (g) kJ H , S      
  ....آب شامل ذوب شدن و تبخير و) تغييرات حالت(تغييرات فيزيكي  -

2 2 2 0 0H O(s) H O(l) H O(g) H , S      
4 سولفات  (II)جذب آب تبلور توسط مس - 2 4 25 5CuSO H O CuSO . H O 

 
 رنگ آبي رنگ                            سفيد      
 پذير در يك واكنش برگشت) زمان-زمان و سرعت -غلظت ( مفهوم برقرار شدن تعادل و نمودارهاي◄
  شود كه دو فرايند مخالف  افتد و ثانياً زماني برقرار مي پذير اتفاق مي برگشت) فرايندهاي(هاي تعادل يك فرايند ديناميك است كه اولاَ درواكنش

Aپذير درك مفهوم تعادل، فرايند برگشت براي. هاي يكسان روي دهند با سرعت Bرا در نظر بگيريد. 
 ي فقط ماده ،در ابتداي واكنش :ي شروع لحظهAي كه سرعت واكنش رفت به غلظت ماده با توجه به اين. وجود داردA در  وابسته است، چـون

  .تر است بيشBي به مادهAي تر است، بنابراين سرعت واكنش رفت يعني تبديل ماده بيشAي نش غلظت مادهشروع واك
 ي سرعت واكنش رفت به غلظت ماده :مدتي پس از شروعAي مادها گذشت زمان به تدريج ب وابسته است، چونB    توليد شـده و غلظـت آن

 .شود مي Aي  ماده ي ها منجر به توليد دوباره واكنش بين آن و شود تر مي بيشBهاي رفته احتمال برخورد بين مولكول و رفته يابد افزايش مي
 ي دو ماده در اين حالت :تعادل لحظهAوBمانـد و   هـا ثابـت مـي    شوند و بـه همـين دليـل غلظـت آن     با سرعت يكساني توليد و مصرف مي

Aتعادل Bشود برقرار مي. 
 سرعت مصرف(ن سرعت واكنش رفت از شروع تا برقراري تعادل، با گذشت زما :طور خلاصه بهAو سرعت توليدB (يابد اما سرعت  كاهش مي

)و سرعت توليدBسرعت مصرف(واكنش برگشت  A شود رگشت برابر ميكه در نهايت سرعت واكنش رفت و ب تا اين يابد، افزايش مي . 
 :زمان-زمان و غلظت-نمودارهاي سرعت ◄
 هـا در   طوري كه قبلاً گفتيم سرعت برخي از واكنش همان.صورت زير است  فوق بهتعادلي  زمان براي واكنش -سرعت زمان و -نمودارهاي غلظت

 .هستند هاي تعادلي ها همان واكنش رسد، اين واكنش نهايت نه به صفر، بلكه به مقدار ثابتي مي
 .زمان هستند –نمودارهاي غلظت  4و 3و 2زمان و نمودارهاي –نمودار سرعت ) 1(نمودار 

1

BA

ت
رع

س

B A

برابر) (سرعتهاي تعادل حالت

زمان

2

ثابت) (غلظتهاي تعادل حالت

[A]

[B]

ت
ظ

غل

زمان

ثابت) (غلظتهاي تعادل حالت

[A]

[B]

3

زمان

ت
ظ

غل ثابت) (غلظتهاي تعادل حالت

زمان

[A]

[B]

ت
ظ

غل

4
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 زمان -زمان و غلظت-ي برقراري تعادل و نمودارهاي سرعت هاي رفت و برگشت از آغاز واكنش تا لحظه بيان چگونگي تغيير سرعت واكنش 
A(g)اگر واكنش فرضي B(g) ارد كردنرا با وAدر ظرف واكنش شروع كرده باشيم: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
شود يعني مثلاَ ممكن است در لحظه ي تعادل سرعت واكنش رفت و برگشت  طور نسبي رسم مي موقعيت عقربه ها در هر سرعت سنج به :توجه ■

 .در لحظه ي تعادل سرعت واكنش رفت با برگشت برابر است تر از متوسط باشد، اما مهم اين است كه بدانيد تر يا كم كمي بيش
 ي تعادلي هاي يك سامانه ويژگي ◄

 .سيستم بسته باشد، يعني با محيط خود تبادل ماده نداشته باشد -1
 .ثابت بماند...... و غلظت و ) فشاربخار(سيستم مانند رنگ، دما، فشار ) خواص قابل مشاهده(خواص ماكروسكوپي  -2
 .واكنش رفت با سرعت واكنش برگشت برابر باشدسرعت  -3
كننده در واكنش بـا   در حالت تعادل غلظت مواد شركتتوجه كنيد كه . ثابت بماند) مواد اوليه و محصولات(كننده در تعادل  غلظت مواد شركت -4

برگشت بـا يكـديگر    هاي دو واكنش رفت و چون سرعت. كننده در واكنش ثابت است يكديگر برابر نيست، بلكه در دماي ثابت، غلظت مواد شركت
 .شود و برعكس شود با همان سرعت نيز توليد مي اي با هر سرعتي كه مصرف مي هر ماده ،برابر است

به همـين خـاطر تعـادل     .هستندچنان با سرعتي برابر در حال انجام  هم بلكه ،دشون نميمتوقف هاي رفت و برگشت  واكنشي تعادل  در لحظه -5
 . شدن است گويند، يعني در سطح مولكولي همواره تبديل مواد به يكديگر در حال انجام را تعادل ديناميك يا پويا مي مورد نظر

 )هاي فيزيكي و شيميايي تعادل(انواع تعادل  ◄
 آب شامل ) تغييرات حالت(مانند تغييرات فيزيكي. شود ، تعادل فيزيكي گفته ميافتد اتفاق مي برگشت پذير تعادلي كه در يك فرآيند فيزيكي به

2  ....ذوب شدن و تبخير و 2 2H O(s) H O(l) H O(g)   
 مانند. شود ، تعادل شيميايي گفته ميافتد اتفاق مي پذير شيميايي برگشتيند اتعادلي كه در يك فر به: 

3 2CaCO (s) CaO(s) CO (g) 
 هاي همگن و ناهمگن تعادل ◄
 هايي كه  ، يعني  تعادلشود همگن گفته ميتعادل تعادل مورد نظر  ، بهدر يك فاز باشند ،ننده در تعادلك ي مواد شركت همه ،هرگاه در يك تعادل

  :طورمثال به .آيند حساب مي كننده در تعادل، گاز و يا محلول باشند، تعادل همگن به ي مواد شركت همه

3 3: CH COOH(aq) CH COO (aq) H (aq) فاز محلول 
3 2 22 2: SO (g) SO (g) O (g)ازيفاز گ 

 تعادل بـين   به عبارت ديگر، شود متفاوتي باشند، تعادل مورد نظر ناهمگن گفته ميفازهاي در ،كننده در تعادل يك تعادل، مواد شركت هرگاه در
 :                                      مانند. گويند را تعادل ناهمگن مي فاز متفاوتچند  يا موجود در دو مواد

3زيتعادل ناهمگن سه فا 2CaCO (s) CaO(s) CO (g) 
 اي مهم در فرايند مجاورت براي توليد صـنعتي سـولفوريك     اكسيد، مرحله اكسيد و اكسيژن و تشكيل گاز گوگرد تري واكنش گازهاي گوگرد دي

 :اسيد است

2فرايند مجاورت 5  يــا
2 2 32 2V O (s) Pt(s)

SO (g) O (g) SO (g)  

اي بين شروع واكنش و  لحظه ي برقراري تعادل لحظه
 ي برقراري تعادل لحظه

  ي شروع واكنش لحظه

 
 فرايند رفت

 
 فرايند برگشت
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 165تا  3هاي  سازي صفحه و آمارومدل 138تا  1هاي  صفحه 3رياضي : )اجباري بخش( رياضيات
 يك در ميان باشند، كدام است؟ Aكه حروف  ، احتمال آنPANAMAي  حرفي با حروف كلمه 6ي  در ساختن يك كلمه -1

1( 1
6 2( 1

10 3( 1
4  4( 1

3 

احتمال . كنيم گذاري و به تصادف خارج مي درپي و بدون جاي مهره پي 3 كيسهاز اين . ي قرمز وجود دارد مهره 3ي آبي و  مهره 4اي  در كيسه -2
 نگ باشند كدام است؟ رهاي اول و سوم هم اين كه مهره

1 (4
7 2 (3

7 3( 3
14 4 (5

14 

4tanاگر -3 x cot x  2باشد،حاصلsin x كدام است؟ 

1 (3
3 2 (2

2 3( 5
5 4 (1

2 

تابعدر  -4
2

14
1 1

x
cot ، x

f (x)

x ، x

  
  

2، مقدار
3fof (  است؟ كدام (

1 (22
3 2 (2 3 (4 3

3  4 (4 

حد كسر اگر -5
2

4 3
6 9

ax x

x x

 

 
xوقتي   3گاه حد اين كسر وقتي آن. برابر يك باشدx  كدام است؟ 

1( 1 2( 1
3 3( 1

3 4( 1- 

ي  با ضابطه تابع -6

















12

11
12

|x|;x

|x|;
x

x

)x(f  چگونه است؟ -1و  1هاي  در دو نقطه به طول پيوستگي، از نظر  

  ناپيوسته 1ناپيوسته، در   -1در  )1

  پيوسته 1ناپيوسته، در   -1در ) 2
  پيوسته 1پيوسته، در   -1در ) 3

 ناپيوسته  1پيوسته، در   -1در ) 4

22اگر -7 xx)x(f ي تابع ، دامنه)x(f 3 كدام است؟ ،  
1 (0 2[ , ] 2 (0 3[ , ] 3 (1 2[ , ] 4 (1 3[ , ] 

ي چهـارم قـرار    هـا در دسـته   درصد داده 25باشد و  11ي سوم برابر  اگر فراواني تجمعي دسته. اند شده بندي دستهدسته،  5ي آماري در  داده 20 -8
 ي آخر چند درجه است؟ ي مركزي دسته اي زاويه داشته باشند، در نمودار دايره

1( 48 2( 36 3( 72 4( 96 
 اي مقابل كدام است؟ هاي آماري با نمودار ميله داده واريانس -9

1( 25/1  
2( 75/1  
3( 25/2  
4( 5/2 

 ها كدام است؟ اين دايره ضريب تغييرات شعاع. است 25ها برابر  و ميانگين مساحت اين دايره 6هايي برابر  محيط دايره ميانگين -10

1( 4
3 2( 2

3 3( 1
3 4( 1

6 
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  33تا  1هاي  صفحه: )انتخابي بخش(عمومي رياضي 
سال را به تصادف  نفر از افراد بزرگ 4در اين شهر . چاقي هستند سالان ساكن يك شهر مبتلا به درصد بزرگ 30دهد كه  نشان مي ها بررسي -11

 تر از افراد غيرچاق است؟ با كدام احتمال، در بين افراد انتخاب شده تعداد افراد چاق بيش .كنيم انتخاب مي

1(0 0837/  2 (0 1024/  

3( 0 1308/  4 (0 1674/ 

كارمنـدي، زن و  «و » تحصيلات دانشگاهي داشته باشد ،كارمند زني«هاي آن كه  احتمال. اند اي مطابق جدول زير توزيع شده كارمندان اداره -12
 به ترتيب از راست به چپ كدام است؟ » تحصيلات دانشگاهي داشته باشد

1( 9
1

39
2

,  2( 39
2

39
2

,  

3( 9
1

9
1

,  4( 39
2

9
1

, 

هـاي   تعداد موش X. كنيم ها با هم خارج مي موش از بين آن 2به طور تصادفي . موش سفيد موجود است 4موش سياه و  6 آزمايشگاهيدر  -13
  يع احتمال آن كدام است؟ بيشترين مقدار در توز. سفيد خارج شده است

1 (2
5  2 (7

15  

3 (8
15  4 (3

5 

1222ي سهمي در بالاترين نقطه 2yخط  kي مقادير  به ازاي كدام مجموعه -14  kxkx)x(f  بر سهمي مماس است؟ 
1( }{ 1  2( }{ 2  

3( },{ 12  4(  

012ي معادله هاي ريشه و اگر -15  kxx  باشند، به ازاي كدام مقدارk0142ي هاي معادله ، ريشه  xx به صورت},{   است؟ 
1 (12-  2 (14-  

3 (10-  4 (8- 

x|xxy|تابعنمودار  -16 1122  ي در بازه]b,a[  موازي محورxماكزيمم مقدار. باشد ها مي)ab(   كدام است؟ 
1 (1  2 (2  

3 (3  4 (4 

9142طبيعي بوده و داشته باشيم عددي n اگر -17  ]nn[حاصل ،]nn[ 12 2   نماد جزء صحيح است[ ](كدام است؟ ،(. 
1 (11  2 (12  

3 (13  4 (14 

22اگر -18 22 xxxx  ،32152حاصل گاه آن  xxx؟كدام است 
1 (9x  2 (15 x  

3 (34 x  4 (13 x 

)(]x[]x[ي معادلهي جواب  مجموعه -19  148
 .)، نماد جزء صحيح است[ ]( كدام است؟  1

1 (),[ 12   2 (],( 12   

3 (),[ 21  4 (),( 21 

 

   زن مرد
 تر از دانشگاهي كم 80 90 تحصيلات نشگاهيدا 10 15
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 143تا  1هاي  صفحه 1 و هندسه 190تا  2هاي  صفحه 2رياضي : )انتخابي بخش(رياضيات 
2ي اگر رابطه -20 5 2 3 1 3f a b a           باشديك  به يك تابع يك، a b كدام است؟ 

  صفر) 2  -3) 1
3 (1-  4 (2  

 ي اول اين دنباله كدام است؟ جمله. است 7و تفاضل جملات دوم و پنجم برابر  9 برابردسي صعودي مجموع جملات دوم و پنجم ي هن در يك دنباله -21
1( 2  2( 1

2  

3( 3
2  4( 3 

32اگر لگاريتم عدد -22 0 1گاه لگاريتم عدد باشد، آن Aبرابر  8در مبناي  /25 1( )
A
 ؟ استكدام  4ي  در پايه 

1 (3-  2 (1
3  

3 (2
3  4 (3

2 

2اگر -23 91BC  ،12AC  120وBAC


 مثلث  مساحتگاه  ، آنABC كدام است؟ 
1( 60 3  2( 30 3  

3( 30 2  4( 60 2 

2اگر -24 4
3A

a

 
   

13تساوي a، به ازاي كدام مقدار  1| A |  ست؟برقرار ا 
1( 5/1-  2( 5/10  
3( 5/0  4( 5/4- 

 قرار گرفته باشند چند تا است؟ comبه صورت  cو  o ،mآن سه حرف  دركه  computerي  هاي حروف كلمه تعداد جايگشت -25
1( 360  2( 2160  
3( 720  4( 4320 

وجود دارد، به طوري كه بين سخنراني دو فرد چند طريق ترتيب سخنراني براي آنان . اند كردهنفر جهت سخنراني ثبت نام  5در يك همايش  -26
  ها فقط يك نفر سخنراني كند؟ ، از آنbو aمورد نظر

1 (20  2 (24  
3 (36  4 (40 

EBقرار دارد كـه  طوري BCروي ضلع  Mي  مطابق شكل، نقطه -27 EM وMF MC 80؛ اگـرÂ   26وˆEMF   تـرين   ، كوچـك
 چند درجه است؟  ABCي مثلث  زاويه

1( 42  
2 (40  
3( 38  
4 (36 

باشـد، مسـاحت    212cmبرابـر بـا   PRIاگر مساحت مثلث. هستند PRو PI،RIاضلاع  وسطيب به ترت Hو N،Sدر شكل زير نقاط -28
 متر مربع است؟ چند سانتي HSNمثلث

1 (6   
2 (4  
3 (8   
4 (3 

 حجم اين هرم كدام است؟ . ايم ساختهبا كمك شكل زير هرم منتظمي  -29
1( 108 2 
2( 108 3 
3( 36 2 
4( 36 3 
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  227تا  5هاي  صفحه :)اجباري بخش( 2شناسي و آزمايشگاه  زيست
 كدام گزينه به درستي بيان شده است؟ -30

 .كند نمي هاي بدن خود فرد حمله  گاه به سلول دهد و هيچ مي هاي بيگانه تشخيص  هاي بدن را از سلول دستگاه ايمني سلول) 1
 . توليد نشده است  استخوانبنيادي مغز هاي  سلولالزاماً از موجود در خون  T  لنفوسيت ره) 2
 .ها هستند موجود در بدن انسان ي فقط قادر به اتصال به عوامل بيگانه Bهاي  هاي دفاعي توليد شده توسط لنفوسيت پروتئين) 3
 .   وندش هاي سالم مي مهرگان صرفا شامل عوامل دخيل در خط اول دفاع غيراختصاصي بدن انسان هاي دفاعي در بي مكانيسم )4

 چند مورد در ارتباط با دستگاه ايمني انسان صحيح است؟   -31
 .        هاي واگيردار است بيماري ايدز همانند بيماري كزاز از گروه بيماري -الف
 .شود انتقال پادتن از مادر به جنين هميشه باعث ايجاد مصونيت مي -ب
 .وجود داردي  ا ي شاخي همواره بافت سنگفرشي چندلايه زير هر لايه -ج
 .هاي مكمل بدون ورود ميكروب به خون غيرممكن است تشكيل ساختار حلقه مانند توسط پروتئين -د
1 (1   2 (2 3 (3   4 (4 

 كدام عبارت صحيح است؟ -32
 .يابد هاي درون نورون كاهش مي به دنبال بسته شدن كانال دريچه دار پتاسيمي، تراكم سديم) 1
 .تواند پيام عصبي را به جسم سلولي نورون ديگر منتقل كند ي ميي آكسون نورون حركت پايانه) 2
 .ي مخدر است ها شود، يك نوع ماده ها و سيناپس اي كه سبب عملكرد طبيعي نورون در افراد معتاد هر ماده) 3
 . شود ج ميدر افراد سيگاري نيكوتين همانند استيل كولين ابتدا وارد گردش خون كوچك شده و از گردش خون عمومي خار) 4

 .ندارندسيناپس ....... با  ......   هاي  در انعكاس زردپي زير زانو  نورون -33
 ي چهارسر ران  ماهيچه -دستگاه عصبي) 2  ي دوسر ران ماهيچه -دستگاه عصبي پيكري) 1
 هاي حركتي عقب ران نورون  -حسي) 4  هاي حركتي عقب ران   با نورون -رابط) 3

 نسان در معرض سرما يا گرماي شديد قرار گيرد، چه تعداد از موارد زير ممكن است، اتفاق بيفتد؟كه پوست ا دنبال اين به -34
 ي درد در گرماي شديد ورود يون سديم از مايع بين سلولي بافت پوششي به دندريت گيرنده -الف
 ديدي سرما به مايع بين سلولي بافت پيوندي در سرماي ش خروج يون پتاسيم از دندريت گيرنده -ب
 هاي مكانيكي پوست يك از گيرنده پتاسيم در هيچ -عدم فعاليت پمپ سديم -ج
 ي درد در هر دو حالت دار سديمي و پتاسيمي در دندريت گيرنده هاي دريچه بسته بودن كانال -د
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 ..........ي گلو هستند، ي سپري شكل جلوگفت در انسان، هورمون ترشح شده از غدد كوچكي كه پشت غدهتوان  نمي  -35
 .شوندسبب فعال شدن يك ويتامين محلول در چربي مي) 2  .روي بافت پوششي مكعبي گيرنده دارند) 1
 .اي روده نقش دارند هاي استوانه در افزايش جذب كلسيم توسط سلول) 4 .دهند اي بافت استخواني را افزايش ميي زمينهرسوب كلسيم در ماده) 3

 . ديده شود................. تقسيم ميتوز ............... يگياه سيب زميني در مرحله هاي سلول در نيستممكن طور طبيعي  به -36
  كروماتيد  144 -آنافاز) 2   كروموزوم  48 -آنافاز) 1
 نوكلئوتيدي ي پليرشته 192 -متافاز) 4   كروموزوم 92 -متافاز) 3

 كدام عبارت صحيح است؟ -37
 .شودلي پس از برخورد با ميكروب، فعال شده و به طور مستقيم سبب نابودي ميكروب ميهر پروتئين مكم) 1
 .دهد هر تار عصبي در عصب نخاعي پس از ورود به نخاع با نورون رابط سيناپس مي) 2
 .هاي شيميايي استهر جسم مومانند روي شاخك جنس نر نوعي پروانه داراي گيرنده) 3
 .كند پلاناريا، پيام عصبي را پس از هدايت از جسم سلولي به عصب بينايي وارد مي ي نور در هر سلول گيرنده) 4

 ...هاي بخش قشري فوق كليه،  هورمون -38
  . اند كليه هاي بخش مركزي فوق تر از هورمون متنوع) 1
 .دهند هاي بخش مركزي، فشار خون را افزايش مي برخلاف هورمون) 2
  .دهند د خون را افزايش ميهاي بخش مركزي، قن برخلاف هورمون) 3
 .شوند جسمي ترشح مي -هاي بخش مركزي، در شرايط فشار روحي برخلاف هورمون) 4

 ...هر پروتئيني كه سبب جدا شدن فسفات از  نوكلئوتيدهاي آزاد درون سلول شود،  -39
 .          دهدتواند سطح انرژي سلول را تغيير  مي) 2  .      در توليد پيوند فسفودي استر دخالت دارد) 1
 .يك آنزيم درون سلولي است) 4  .     ي وراثتي نقش دارد در همانندسازي ماده) 3

 است؟  نادرستخاطره،  Bكدام عبارت در مورد تقسيم لنفوسيت  -40
 . شوند ها ابتدا كوتاه و قطور و سپس بلند و باريك مي در جريان تقسيم سلولي، كروموزوم) 1
 .كنند ي بعد را كنترل مي ي وارسي، عبور سلول از يك مرحله به مرحله ه نقطهدر جريان تقسيم سلولي، س) 2
 . شود ي سلول ايجاد مي هاي پروتئيني در ميانه طي سيتوكينز كمربندي از رشته) 3
 . كنند ها را ابتدا به وسط سلول و سپس به قطبين منتقل مي هاي پروتئيني كروموزوم رشته) 4

 ...........دار حاصل از تقسيم ميتوز، همگي دامكهاي انسلولطور معمول،  به -41
 .كنندنيمي از سيتوپلاسم سلول مادر را دريافت مي) 2  .كروموزوم تك كروماتيدي دارند) 1
 .درون هسته، يك جفت هستك دارند) 4 .دهندبراي تقسيم سيتوپلاسم، كمربند پروتئيني تشكيل مي) 3

 ...هر  -42
 . كروموزومي، مبتلا به نشانگان داون است 47انسان ) 2 . ستكلون، حاصل توليد مثل جنسي ا) 1
 . شود توليدمثلي كه با حضور يك والد انجام گيرد، منجر به كلون مي) 4 . شود توليدمثل غيرجنسي، منجر به كلون مي) 3
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 ...ي جانوران  در توليدمثل جنسي طبيعي همه -43
 .است ها امكان پذير پيدايش افراد نسل بعد با لقاح گامت) 1
 .يابد سلول تخم تشكيل شده همواره به يكي از دو جنس نر يا ماده نمو مي) 2
 .كند هاي اتوزوم سلول زاينده را دريافت مي به دنبال تقسيم ميوز، هرگامت نيمي از كروموزوم) 3
 .كند هاي جنسي سلول زاينده را دريافت مي به دنبال تقسيم ميوز، هرگامت نيمي از كروموزوم) 4

 است؟ نامناسبي زير مورد براي كامل كردن جمله كدام -44
4........ باشد، احتمال آن كه فرد مورد سؤال ........ اگر دودمانه مقابل مربوط به يك بيماري «

 ».است 1
 .پسري سالم شود -اتوزومي مغلوب) 1
 .دختري بيمار شود -اتوزومي غالب) 2
 .ري سالم شودپس -مغلوب Xوابسته به ) 3
 .دختري بيمار شود -غالب Xوابسته به ) 4

 ...................ترين گياهان خشكي، درون هر در موفق -45
 .آيد تخمك، يك هاگ ماده و چندين سلول تخم زا پديد مي) 2 .شود ي چهار سلولي توليد مي هاي گرده  ي گرده، دانه كيسه) 1
 . دانه، اسپوروفيت جوان داراي يك يا چندبرگ تغييرشكل يافته است) 4 .شود نتيكي متفاوت تشكيل ميي ژ ي گرده، دو آنتروزئيد با ماده لوله) 3

 ........................غلات .................... حبوبات  -46
 .ي تريپلوئيدند اي با اندوخته  همواره داراي دانه -همانند) 2  .    شوند از طريق دانه تكثير مي -همانند) 1
 .كنند رويان قلبي شكل توليد نمي -برخلاف) 4  . اند داراي لقاح مضاعف -رخلافب) 3

 كند؟ي زير را به طور صحيحي تكميل ميكدام گزينه، جمله -47
 ».شود نميمنتقل ......... به فرزند ........ و مادر ........ گاه از پدر  هيچ......... به طور معمول، يك بيماري «
 اتوزومي مغلوب ـ سالم ـ سالم ـ دختر) 2  ب ـ بيمار ـ سالم ـ پسروابسته به جنس غال) 1
 وابسته به جنس مغلوب ـ بيمار ـ سالم ـ پسر) 4  اتوزومي غالب ـ سالم ـ بيمار ـ دختر) 3
  65تا  4هاي  صفحه :)انتخابي بخش( دانشگاهي پيششناسي  زيست

مراز در فرايند رونويسي، چند مورد از موارد  پلي RNAنندسازي و يك آنزيم مراز در فرايند هما پلي DNAي عملكرد يك آنزيم  در مقايسه -48
 است؟  متفاوتذكر شده 

  هاي ساخته شده تعداد رشته -ب  هاي الگو تعداد رشته -الف

 نوع پيوند تشكيل شده  -د   ي آنزيم پيش ماده -ج
 چهار) 4 سه) 3 دو) 2 يك) 1

 .شوند نمي........ وتي،به طور معمول در مراحل بيان يك ژن يوكاري -49
 ها ترجمهرونوشت اگزون) 2   ها رونويسياگزون) 1
 ها ترجمهرونوشت اينترون) 4   ها رونويسياينترون) 3

كدام كدون وارد جايگاه مربوط به  tRNAريبوزوم،  Pاز جايگاه  CUCكدون  ي حاوي آنتي tRNAفرضي زير، پس از خروج  mRNAدر  -50
A شود؟ ريبوزوم مي 

AUG.CCA.AAU.CCC.GAG.UUC.UCC.AUC     
1 (UCC    2 (UUC  3 (AAG    4 (AGG 

 ...قطعاً RNAبه كار رفته باشد، آن  AUCتوالي RNAدر يك سلول اگر در نوعي  -51
 .فاقد كدون آغاز و كدون پايان است) 2  .ناقل باشد RNAتواند  نمي) 1
 .رونويسي شده است DNAهاي  از يكي از رشته) 4 .ه استمراز يك، دو يا سه ساخته شد پلي RNAتوسط يكي از انواع ) 3

 ...  باشد، در شكل مقابل كه مربوط به رونويسي يك ژن در سلول تخم يك دوزيست مي -52
 .هستنددر حال توليد شدن  RNAچندين نوع ) 1
 .مراز در حال رونويسي هستند پلي RNAچندين نوع ) 2
 .استمرازها از راست به چپ  پلي RNAجهت حركت ) 3
4 (RNAهاي در حال ساخت از نظر تعداد نوكلئوتيد با هم تفاوت دارند. 

 ... به طور معمول در يك زيگوت كبوتر،  -53
 . شود ي خود رونويسي مي هر ژن توسط آنزيم ويژه) 2 . شوند هاي غالب مضاعف مي تر از ژن هاي مغلوب كم ژن) 1
 . شود هر ژن فقط به كمك يك نوع آنزيم همانندسازي مي) 4 . ن استهر الل مغلوب به تنهايي در بروز صفت مغلوب ناتوا) 3

 ...همانند جايگاه ... جايگاه  -54
 .شروع رونويسي داراي سه نوكلئوتيد است -ناقل RNAاتصال آمينواسيد در ) 1
 .تواند محلي براي تشكيل پيوند پپتيدي باشد پپتيدي مي پلي -آمينواسيدي ريبوزوم) 2
 .شود مراز شناسايي مي پلي RNAراه انداز هر ژن پروكاريوتي توسط  -يوكاريوتيراه انداز هر ژن ) 3
برش دو سر ژن انسولين توالي  – EcoRIي  تشخيص آنزيم محدودكننده) 4

CTTAAG

GAATTC باشد مي. 
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 .......... طي  ستنيشود كه ممكن  ي پلازميد به ژن خارجي مي آنزيم ليگاز سبب تشكيل پيوندي بين دو انتهاي چسبنده -55
 .توسط آنزيم محدود كننده شكسته شود DNAي برش  مرحله) 2 .ريبوزوم تشكيل شود Pي آغاز ترجمه در جايگاه مرحله) 1
 .مراز تشكيل شودپلي RNAرونويسي ژن توسط ) 4 .مراز تشكيل شود پلي DNAهمانندسازي ژن توسط ) 3

 ».......... ي همه«كدام عبارت درست است؟  -56
  .شوند وكتورها توسط يك نوع آنزيم رونويسي مي) 1
 .كنندهاي محدود كننده انتهاي چسبنده ايجاد ميآنزيم) 2
 .شوندبريده مي EcoRIهاي كمكي توسط آنزيم كروموزوم) 3
 .هايي متفاوت نسبت به كروموزوم اصلي باكتري هستندپلازميدها حاوي ژن) 4

 »... هر جهش «؟ كند نميعبارت را به درستي كامل  ،چند مورد -57
   .اي، نوعي جهش جانشيني است نقطه -الف

 .شودمي RNAجانشيني، سبب تغيير نوكلئوتيدهاي  -ب
  .شود هاي حاصل از رونويسي مياي، سبب تغيير مولكول نقطه -ج

 .شودهاي حاصل از ترجمه مياي، سبب تغيير طول مولكول نقطه -د
 .شود پپتيدهاي حاصل از ترجمه ميسيدهاي پليجانشيني، سبب تغيير ترتيب آمينوا -ه
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 .......... ندارد در مورد توليد گوسفند دالي، امكان -58
 .به ارث رسيده باشد  بخشي از ژنوم دالي از سلول بدون هسته) 1
 .دار در محيط كشت ويژه متوقف شده باشد ي سلولي سلول تمايز يافته هسته چرخه) 2
 .اي متوالي سلول تخم و توليد بلاستوسيست در رحم مادر جانشيني صورت پذيرده تقسيم) 3
 .دار و سلول بدون هسته شود ي هسته شوك الكتريكي سبب ادغام سلول تمايز يافته) 4

 ......... توان ينم ك،يژنتي مهندس در -59
 .كرد كيتفك گرييكد از الكتروفورز ژل در را RNA مختلف يها مولكول) 1
2 (DNAنمود ريتكثي باكتر در گازيل و محدودكنندهآنزيم  از استفاده با را بيوتركن ي. 
 .كرد استفادهي آدم بهي خارج ژن تيهداي براي جانور روسيو از) 3
 .كرد ديتول جانوران برابر در مقاومي زراع اهانيگ) 4

 .يك انسان سالم وجود دارد... ي  قطعاً درهمه... به طور معمول، ژن  -60
 هاي تخمك -VIIIفاكتور انعقادي ) 2  هاي  اسپرم -10Lريبوزومي پروتئين ) 1
 هاي تخمك -زاي تحليل عضلاني دوشن بيماري) 4  هاي اسپرم -VIIIفاكتور انعقادي ) 3

 ... در مهندسي ژنتيك، هيچ گاه  -61
1 (DNA شود حلقوي به سيتوسل سلول گياهي وارد نمي. 
 .شود فاده نميها است براي كلون كردن ژن خارجي از وكتور) 2
 .كنند هاي فاقد بار الكتريكي درون منافذ ژل حركت نمي در الكتروفورز، مولكول) 3
 .شود ي حلقوي مشخص نميDNAها روي  ، جايگاه ژنHGPي  به واسطه) 4

 ......... كه گفت توان ينم مقابل، طرحي ريگ شكل به مربوط سميمتابول خاستگاه به باتوجه -62
1 (RNA ي آل ي ماده به آمدند وجود به ها آن از پس كهي مانند سلولي ساختارها و كروسفرهايم ،هاQ اند داشته ازين. 
 .ديآ وجود به 2 ميآنز كه شد سببي ميآنزي هاRNA تر شيب در رييتغ كه رود يم احتمال Y شدن ابيكم دنبال به) 2
 .است شده 1 مينزآ ديتول سبب و بوده Z شدن ابيكم دنبال به داده، رخي تازگ به كهي جهش) 3
 .است داده رخ Z به X ليتبد از قبل Q به Y ليتبد) 4

  126تا  1هاي  صفحه :)انتخابي بخش( 1 شناسي و آزمايشگاه زيست
 .هاي پروتئيني بدن انسان، در ساختار خود كربن دارندآنزيم. . . ي همه -63

                                    هاي حاصل از فعاليتفرآورده) 2  مونومرهاي شركت كننده در ساختار) 1
 هاي متصل شده به مادهپيش) 4  ي سرعت عملعوامل افزاينده) 3

 .باشد. . . تواند داراي  مي. . . كند؟ غذاي  درستي تكميل ميي مقابل را بهچند مورد جمله -64
 اسكلرئيد          -مرغ خانگي) ب ي نوكلئوئيدي       ناحيه -تريكودينا) الف
 ي گوارشي     لوله -جغد ) د      كلروفيل       -ملخ ) ج
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4  

 . . . هاي مبدل انرژي،  در اندامك -65
 .خورده است همواره غشاي داخلي چين) 2  .شود ي سبز ديده مي همواره رنگيزه) 1
 .شود ي شيميايي از شكلي به شكل ديگر تبديل ميتنها، انرژ) 4 .سازي مشاركت دارند توان ساختارهايي يافت كه در پروتئين  مي) 3

 .باشد مي. . .  فاقددارد، . . . در گياهان علفي هر سلول بالغي كه  -66
 نقش استحكامي -پلاسمودسم) 2  پلاسمودسم –ي دومين  ديواره) 1
 هسته -هاي گياهي نقش در هدايت مستقيم شيره) 4 متابوليسم -ي نخستين با ضخامت غير يكنواخت ديواره) 3
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 . . . نيستهاي مرده پوشانده شده است، ممكن ي ضخيمي از سلولاي كه توسط لايهدر بدن انسان بافت پوششي -67
 .هاي خوني باشدهاي پوششي مشابه سطح دروني رگاز نظر شكل سلول) 1
 .همانند غشاهاي مخاطي توانايي ترشح موسين داشته باشد) 2
 .راي فضاي بين سلولي اندكي باشدهاي بافت استخواني دابرخلاف سلول) 3
 ترين بافت بدن در ارتباط باشداز طريق بافت پيوندي با سنگين) 4

  . . .  كنند،مى زندگى بزرگ انسان يروده كه در هايىباكترى -68
 .كنندعنوان منبع غذايي استفاده ميترين تركيب آلي طبيعت بهتنها از بيش) 1
 .ترين هيدروكربن هستندبه توليد سادهاي خود قادر با عملكرد تجزيه) 2
 .شودكنند كه در نهايت دفع ميمقدار كمي پتاسيم ترشح مي) 3
 .شوندي بزرگ ميموجب جذب مقداري گلوكز از روده) 4

 . . .ي زمين همگي  ترين جانوران كره بزرگ -69
 .كنند ي خود مي به هنگام بلع مقدار زيادي آب را وارد معده) 2  .متر درازا دارند 16حداكثر ) 1
 .ي پاييني خود دارند چند رديف اندام شانه مانند در طرفين آرواره) 4  .ي طنابداران قرار دارند در شاخه) 3

 است؟ نادرستچند عبارت  -70
 .در كرم خاكي محل گوارش شيميايي غذا همان محل جذب آن است) الف
 .در ملخ محل گوارش شيميايي غذا همان محل جذب آن است) ب
 .هاي گوارش شيميايي غذا، محل گوارش مكانيكي قرار دارد ر گنجشك بين محلد) ج
 .دان قرار دارد خاكي همانند ملخ محل گوارش شيميايي و جذب غذا بعد از سنگ  در كرم) د
1 ( 2 (1 3 (2 4 (3  

 . . .قطعاً . . . هر  -71
 .هاي پوششي درست شده است ي نازك سلول ها از يك لايه ايي است كه جدار آنه داراي كيسه -داري كه ساكن خشكي است مهره) 1
 .هاي آن يك طرفه و از عقب به سوي جلو است جهت جريان هوا درون شش -هاي خود ميوگلوبين دارد داري كه در ماهيچه مهره) 2
 .پهن دارداي كوچك با بدن دراز يا  جثه -جانداري كه در تنفس آن تمام سطح بدن نقش دارد) 3
 .آن، قادر به جذب اكسيژن موجود در هوا نيست  سطح تنفسي -اي دارد جاندار بالغي كه قلب دو حفره) 4

 . . .كند،  ر انسان خوني كه سطح تنفسي را ترك ميد -72
 .شود كند، وارد سياهرگ مي برخلاف خوني كه سطح تنفسي ماهي را ترك مي) 1
 .شود، پراكسيژن است مي برخلاف خوني كه وارد قلب خرچنگ دراز) 2
 .شود، خون تيره است همانند خوني كه از قلب كرم خاكي خارج مي) 3
 .شود كند، وارد سرخرگ مي همانند خوني كه بطن چپ را ترك مي) 4

 . . . كنند،  جانوراني كه اوريك اسيد دفع مي -73
 .آلي ديگري را ندارند  دار ي زائد نيتروژن دهتوانايي دفع ما) 2 .كنند با صرف انرژي اوره را به اوريك اسيد تبديل مي) 1
 .نياز به آب چنداني براي دفع آن ندارند) 4 .دار را داشته باشند ي زائد نيتروژن ترين ماده توانند در بدن خود سمي نمي) 3

 . . .ي دوم مويرگي  شبكه -74
 .ي ادراري از يك رديف سلول پوششي ساخته شده است ي لوله برخلاف ديواره) 1
 .شود هم در بخش قشري و هم در بخش مركزي كليه ديده مي) 2
 .ي اول مويرگي خون ورودي و خروجي آن روشن است همانند شبكه) 3
 .شود هاي نفرون تشكيل مي ي بخش هاي درون كپسول بومن در اطراف همه برخلاف كلافه) 4

 . . . اي كه  هاي يك انسان سالم، هر ماده دركليه -75
 .شود باز جذب دارد، ترشح مي) 2  .شود ح ميشود، ترش تراوش مي) 1
 .شده استباز جذب دارد، تراوش ) 4  .شود، باز جذب دارد ترشح مي) 3

 . . .  نيستدر كليه ممكن  -76
 .شوند ي مخطط دارند، در بخش قشري ديده  هايي كه منظره هرم) 2 .هاي بين هرمي عبور كند ها، سياهرگ از فواصل بين هرم) 1
 .در وسط لگنچه منفذ ميزناي وجود داشته باشد) 4 .هاي كليه باشد انشعاباتي موسوم به ستون لگنچه داراي) 3

 . . . ي بدن كرم خاكي قطعاً  هاي حلقوي يك حلقه در زمان انقباض ماهيچه -77
  .هاي بدن در حال استراحت باشند هاي حلقوي ديگر حلقه امكان ندارد ماهيچه) 1
 .اند اي بدن در حال استراحته هاي طولي ديگر حلقه ماهيچه) 2
 .اند هاي طولي همان حلقه از بدن در حال استراحت ماهيچه) 3
 .هاي بدن در حال انقباض باشند هاي حلقوي ديگر حلقه امكان ندارد ماهيچه) 4

 . . .دهد  هاي توأم به هنگام حركت رخ مي انقباضي كه در ماهيچه -78
 .باشد ها همراه است و از نوع ايزومتريك مي با تغيير طول ماهيچه) 2 .باشد وع ايزوتونيك ميها همراه است و از ن با تغيير طول ماهيچه) 1
 .ها بوده و از نوع ايزومتريك است بدون تغيير طول ماهيچه) 4 .ها بوده و از نوع ايزوتونيك است بدون تغيير طول ماهيچه) 3

 . . .در محل نقاط ضعف اسكلت بدن  -79
 .شود ياي ديده نم كپسول رشته) 1
 .ها را متصل به يكديگر نگه دارند هاي غضروفي، استخوان توانند با اتصال به بخش ها مي رباط) 2
 .ها به يكديگر ندارند اي هيچ نقشي در اتصال استخوان هاي چند هسته سلول) 3
 .شود همواره حركت مشاهده مي) 4

 . . .در هر سه نوع حركت  -80
 .شود محرك بيروني ديده نمي گونه رشدي در پاسخ به القايي، هيچ) 1
 .هاي بيروني هستند هاي گياهان تحت تأثير محرك تنجشي، تنها برگ) 2
 .تواند نقش محرك بيروني را ايفا كند القايي، نور مي) 3
 .تنجشي، لمس به عنوان محرك بيروني نقش دارد) 4
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  116تا  1هاي  صفحه: )اجباري بخش( 3فيزيك 

BAاگر. اند ديگر ثابت شده از يك dي  در فاصله Bqو Aqنام اي هم مطابق شكل زير، دو بار الكتريكي نقطه -81 qq 4  باشد، در اين صورت در
 كنند؟ ي ميدان الكتريكي برايند حاصل از بارها به ترتيب از راست به چپ چه تغييري مي اندازهجهت و  Dي  تا نقطه Cي  حركت از نقطه

  .يابد شود، ابتدا كاهش و سپس افزايش مي عوض مي )1
 .يابد ماند، ابتدا افزايش و سپس كاهش مي ثابت مي )2
  .يابد ماند، ابتدا كاهش و سپس افزايش مي ثابت مي )3
 .يابد دا افزايش و سپس كاهش ميشود، ابت عوض مي) 4

جـدا  ) 1(كليد را از وضعيت  1Cشده و پس از شارژ خازن بسته) 1(ابتدا كليد در وضعيت . ها ابتدا بدون بار هستند ، خازنشكل زيردر مدار  -82
 شود؟ چند ميكروكولن مي 1Cزنپس از برقراري تعادل، بار الكتريكي ذخيره شده در خا. بنديم مي) 2(كرده و به وضعيت 

1 (20 
2 (50 
3 (80 
4 (100 

 كدام است؟  2Cبه انرژي الكتريكي  ذخيره شده در خازن 1Cدر مدار شكل زير، نسبت انرژي الكتريكي ذخيره شده در خازن -83
1( 5

4  

2( 25
32 

3( 8
25  

4( 2
1 

 چند ميكروكولن است؟، Cذخيره شده در خازن الكتريكي در مدار شكل زير، بار  -84
1( 20  
2 (25  
3( 15 
4 (10 
 

الكتريكـي  تـوان  . كنـيم  متصل مي V4/1ل را به اختلاف پتانسي mm2/0و شعاع مقطع  cm20 اي مسي به طول دو سر يك مقاومت استوانه -85
/.m(شود؟ مصرفي توسط اين مقاومت چند وات مي 10681و3 8  ي مس مقاومت ويژه( 

1( 70 2 (35 3( 100 4 (700 
ولت باشد، حداكثر ولتـاژي كـه    240ها  در شكل زير كه قسمتي از يك مدار الكتريكي است، اگر حداكثر ولتاژ قابل تحمل هر يك از مقاومت -86

 چند ولت است؟ ، نبينندها آسيب  يك از مقاومت اعمال كرد تا هيچ Bو  Aي  دو نقطه بينتوان  مي
1( 240 2( 440 
3( 480 4( 720 

 بر حسب آمپر كدام است؟  1در مدار شكل زير، جهت و مقدار جريان الكتريكي عبوري از مولد -87
1( B به C  ،1  
2( C  بهB  ،1 
3( B  بهC  ،5  
4( C  بهB  ،5 
 

 مغناطيسيبزرگي ميدان . گذرد مي A2دور سيم نازك درست شده است، جرياني به شدت 100كه از  cm/286ي مسطحي به شعاع از پيچه -88
/(تسلا است؟ در مركز پيچه چند ميلي

A

m.T
( 104و143 7  
 

1(3102  2(020/ 3(2 4(20 
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 ي مواد فرومغناطيس سخت صحيح است؟  كدام گزينه درباره -89
 .آهن از جمله مواد فرومغناطيس سخت است) 2 . هاي مغناطيسي نيستند داراي حوزه) 1
 .كنند ربايي پيدا مي به راحتي خاصيت آهن) 4 .شوند ائمي استفاده ميرباهاي د در ساخت آهن) 3

دهد، بزرگي ميـدان   را نشان  V1آل  ايده سنج ولتاگر . باشد دور مي 20هاي آن  حلقه تعدادمتر و  سانتي 50لوله  مدار شكل زير، طول سيم در -90

(لوله چند تسلا است؟ مغناطيسي در داخل سيم
A

m.T
( 7104  

1( 61016   
2 (610160  
3 (5108   
4 (51080  
  41تا  1هاي  صفحه: )انتخابي بخش(دانشگاهي  پيشفيزيك 

2 صورت به SIكنند در  مي حركت xoyي  كه در صفحه Bو  Aبردار مكان دو متحرك  -91 4 2 1Ar (t t)i ( t ) j   
   22و 6 4Br ( t t )i (t ) j    

  
 است؟  Bي سرعت متحرك  چند برابر اندازه Aي سرعت متحرك  رسند، اندازه اي كه دو متحرك به هم مي در لحظه. است

1 (52
61 2 (33

25 3 (25
33 4 (1 

3صورت به SIدري مكان متحركي  معادله -92 26 3r (t t)i ( t ) j   
  ي اول حركت، چند  ثانيه 2ي سرعت متوسط متحرك در  اندازه. باشد مي

 متر بر ثانيه است؟

1(193 2(13 3(9 4(8  
2صورت به SIزمان متحركي در  -ي مكان معادله -93 2 8x t t   4اين متحرك در چند متري از مكان. باشد ميx m  شود؟  متوقف مي 

1 (8 2 (7 3 (11 4 (12 
ارتفـاعي كـه از آن پرتـاب     بهگلوله  ،ثانيه پس از پرتاب 6 .ودش يمتر رو به بالا پرتاب م 80اي از بالاي برجي به ارتفاع  گلوله ،در شرايط خلأ -94

210m(ت؟چند متر بر ثانيه اس ،ي برخورد با سطح زمين در پاي برج اين گلوله در لحظه سرعتي  اندازه .رسد  ميشده است، 
g

s
( 

1(30  2(40 3(50 4(60 
4ي اگر رابطه. ركت استاي بر مسيري مستقيم با شتاب ثابت در حال ح ذره -95 36x| v | x    درSI ي  بين سرعت در لحظهt جـايي   و جابه

 xمتحرك همواره در جهت مثبـت محـور   (تواند باشد؟  ي اول حركت چند متر مي ثانيه 2جايي ذره در  ي اول آن برقرار باشد، جابه ثانيه tدر 
 .) كند مي حركت

1 (4- 2 (8 3 (16 4 (20 
10توسط نيروي افقي 3kgجسمي به جرم  ،شكل زيرمطابق   -96 3F N در اين حالت . شود كشيده ميافقي  يبا سرعت ثابت بر روي سطح

10سازد؟ مياي  چه زاويه مئبا راستاي قا، كند بر جسم وارد مي گاه تكيهنيرويي كه سطح  N
(g )

kg
 

1(45  2( 30 )3 صفر  4( 60 
 .)جرم جسم ثابت است(درصد افزايش يابد، انرژي جنبشي آن چند درصد افزايش خواهد يافت؟  20ي جسمي  اگر تكانه -97

1 (40 2 (22 3 (20 4 (44 
1دستگاه شكل زير، در -98 2m m بدون اصطكاك است، اگر دستگاه از حال سكون شروع به حركت كند، پـس از طـي چـه     دار شيبطح و س

5دار سرعت هر يك از دو جسم به مسافتي برحسب متر روي سطح شيب m

s
ها ناچيز اسـت   جرم قرقره، نخ و اصطكاك ميان آن( رسد؟  مي 

10و N
g

kg
( 

1 (5/2   
2 (5  
3 (12   
4 (15 
 



 18:  صفحه تجربيدانشگاهي  پيش آزمون غيرحضوري 96ماه شهريور 17
 

  159تا  1هاي  صفحه: )بخش انتخابي( 2فيزيك 
در . كننـد، مطـابق روبـرو اسـت     حركـت مـي   هـا xزمان دو متحـرك كـه در امتـداد محـور      -نمودار مكان -99

stي لحظه 5ديگر چند متر است؟  ي دو متحرك از يك ، فاصله 

1 (5/4 2 (9 
3 (15 4 (6 

 باشد؟  ها با بقيه متفاوت مي يك از گزينه گيري كدام دقت اندازه. هاي زير مطرح شده است صورت گزينه گيري به اندازه ي چند نتيجه -100

1 (dm01/48 2 (m96/0 3 (mm39 4 (cm5/1 
kgMي  در شكل زير، وزنه -101 12  افقي  نيرويتحت اثرNF 35 اگر نيروي اصطكاك در مقابل حركت وزنـه  . ندك با شتاب ثابت حركت مي

باشد، پس از چند ثانيه سرعت وزنه از  N5برابر 
s

m2  به
s

m12 رسد؟ مي 

1 (4 2 (6/5 3 (8 4 (10 

251ي كندشونده اگر آسانسور با شتاب. كيلوگرم درون آسانسوري ايستاده است 60شخصي به جرم  -102
s

m
رو به پايين در حال حركت باشـد،   /

(كند، چند نيوتون است؟ ي نيروي عمودي كه كف آسانسور به شخص وارد مي اندازه
s

m
g( 210 

1 (710 2 (510 3 (690 4 (600 
 Bي  بـه نقطـه   Aاگر آونگ را از حالت عمـودي  . آويزان استمتر  2به طول  سبكاز انتهاي يك نخ  kg3اي به جرم  مطابق شكل زير، گلوله -103

(شود؟ جايي چند ژول مي برسانيم، كار نيروي وزن گلوله در اين جابه
kg

N
g( 10 

1( 12 2( 12-  
3( 36 4( 36- 

)x(روي يك سطح افقي و در مبدأ مكان mجسمي به جرم  -104 0 اين جسم از مبدأ مكان و در جهت مثبت محور  اگر. باشد در حال سكون مي
xكند، نمودار انرژي جنبشي جسم برحسب مكان آن مطابق با كدام گزينه است؟  حركتبا شتاب ثابت شروع به  ها 

1( 2 ( 3( 4 ( 
متر مكعـب از   سانتي 850م گرم باشد، جر 1400برابر با  Aمتر مكعب از مايع  سانتي 1750اگر جرم . است Bنصف چگالي مايع  Aچگالي مايع  -105

 است؟  گرمبرابر با چند  Bمايع 

1( 340 2 (680 3( 1360 4 (2125 
اين دو ظرف را به طور مجزا درون دو يخچال كه در دمـاي صـفر   . باشد مي C4شامل مقداري آب Bو ظرف  C4شامل مقداري يخ Aظرف  -106

به ترتيـب از راسـت بـه چـپ كـدام       Bو  Aدهيم، پس از مدت زمان طولاني محتواي ظرف  اند، قرار مي و ثابت شده متنظيي سلسيوس  درجه
 باشد؟  مي

 ي سلسيوس صفر درجهيخ  -ي سلسيوس صفر درجهآب  )2 ي سلسيوس صفر درجهيخ  -ي سلسيوس صفر درجهيخ  )1
 ي سلسيوس صفر درجهآب  -ي سلسيوس درجه صفرآب  )4 ي سلسيوس صفر درجهآب  -ي سلسيوس صفر درجهيخ  )3

پاسـكال و   510در سـطح آب  هـوا كه فشـار   در صورتي. شود برابر مي 8حجمش  ،آيد وقتي كه از ته درياچه به سطح آب مي هوايك حباب  -107
(كيلوگرم بر مترمكعب باشد، عمق درياچه چند متر است؟  1000چگالي آب 

kg

N
g 10 و دما ثابت است(. 

1 (70 2 (80 3 (90 4 (100 
محصـور توسـط    مساحتبدهيم، گرما ژول  1500طور يكنواخت  اگر به اين حلقه به. آوريم ميصورت حلقه در گرم را به 50و جرم  Lيك سيم نازك به طول  -108

(يابد؟ افزايش مي حلقه چند درصد
Ckg

J
C 600سيم  و

C
110 5 ضريب انبساط طولي سيم( 

1 (001/0 2 (5/0 3 (1/0 4 (1 

x(m)
A
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  87تا  1هاي  صفحه: )اجباري بخش( 3شيمي 
2گرم 1/8در  -109 5 2 4(N H ) SO  گرم نيتروژن وجود دارد، درصد خلوص اين تركيب در نمونـه مـورد نظـر     26/1گرم بر مول،  162با جرم مولي

  .)ها نيتروژن وجود ندارد در ناخالصي(كدام است؟
114 16 1 32(N ,O , H ,S : g.mol )    

1( 5/48 2 (90  3 (55 4( 45  
)mol.g:O,H,C(است؟  نادرستبا توجه به ساختارهاي زير كدام مطلب  -110 116112  

                                    
 . مول اكسيژن وجود دارد 4مول هيدروژن و  8مول كربن،  C ،9ي  در يك مول از ماده) 1
 . آيد با متانول به دست مي Bشود و از واكنش ماده  به عنوان طعم دهنده مواد غذايي استفاده مي Aماده ) 2
 . آيد به دست مي Cوارد واكنش كنيم، ماده  Bبا ماده  HClاگر الكل چوب را در حضور ) 3
 . دهد درصد از جرم آن را اكسيژن تشكيل مي 56/35را كربن و حدود  Cدرصد از جرم ماده  60) 4

اگر پس از تجزيه كامـل  . شوند تا تجزيه شوند پرمنگنات، به مقدار كافي حرارت داده مي اسيمهاي آلومينيم سولفات و پت مخلوطي از تركيب -111
ليتر گاز در شرايط استاندارد توليـد شـده باشـد، درصـد      2/95دار در ظرف داشته باشيم و  مول تركيب آلومينيم 25/1مخلوط جامد اوليه، 

127ت؟جرمي آلومينيم سولفات در مخلوط اوليه تقريباً كدام اس 39 32 16 55(Al ,K , S ,O ,Mn : g.mol )     
1( 73 2 (3/67 3 (7/58 4 (3/42 

ژول بر گرم بر درجه سلسيوس در نظـر   45/0و  13/0، 24/0ي نقره، طلا و آهن را به ترتيب  ظرفيت گرمايي ويژه( است؟ نادرستكدام گزينه  -112
 .)بگيريد

 .شود تر مي ت گرمايي آن نيز بيشتر باشد، ظرفي هر چه مقدار ماده بيش )1
 .آب مايع است <يخ <ي آب به صورت بخار ترتيب ظرفيت گرمايي ويژه) 2
 .آهن خواهد بود <نقره  <اگر به جرم يكسان از طلا، نقره و آهن، گرماي يكسان داده شود ترتيب افزايش دما به صورت طلا ) 3
 .گرم نقره است 15يي برابر ظرفيت گرما 5/2گرم آهن،  20ظرفيت گرمايي ) 4

 كدام مطلب درست است؟ -113
 . دهد هنگامي مثبت است كه سامانه روي محيط كار انجام  wعلامت  )1
 . در گرماسنج بمبي بمب فولادي درون گرماسنج، سامانه منزوي است) 2
 . مول متان، با گرماي سوختن يك مول اتان برابر است 2گرماي سوختن ) 3
 .تر از گرماي سوختن يك گرم هيدروژن مولكولي است دروژن اتمي بيشگرماي سوختن يك گرم هي) 4

با توجه به آنتالپي استاندارد تشكيل -114
2

1
2393 5(CO )( H / kJ.mol )CO     2و معادلات داده شده، آنتـالپي تشـكيلN O  ......

2                            .كيلو ژول بر مول است 2 193) N O(g) CO(g) N (g) H kJ     گرافيتC(s , )1 
2 22 2 566CO (g) CO(g) O (g) H kJ    )2 

1( 165 2 (165 3 (82 5/ 4 (82 5/ 
 كدام عبارت زير درست است؟ -115

 .نرژي دروني تابع حالت و كميتي مقداري استآنتروپي مانند آنتالپي و ا )1
 .شود هاي شيميايي استفاده مي خودي بودن واكنش براي توجيه خودبه Hدر قانون دوم ترموديناميك از) 2
 .كنند ديگر عمل مي در خلاف جهت يك Sو Hدر واكنش سوختن اتانول،) 3
 .شود ، برابر صفر در نظر گرفته ميSTPمقدار آنتروپي يك سامانه در شرايط ) 4

 است؟ نادرستكدام مطلب  -116
 .پروپانول در آب وجود ندارد -1محلول سير شده از تركيب  )1
 .شوند هاي ميوه و چوب و پروپانون به هر نسبت در آب حل مي الكل) 2
 .دو قطبي القايي است -ها از نوع دو قطبي القايي اي در آن شوند و نيروي جاذبه بين ذره تولوئن به خوبي حل مييد و نفتالن در حلال ) 3
 .آيد دار در كليه به وجود مي هاي كلسيم سنگ كليه به دليل ايجاد محلول سير نشده از برخي نمك) 4

2ي گرم از محلول سير شده 240رو، بايد  با توجه به جدول روبه -117 2 7K Cr O  80در دماي C  را
كرومـات رسـوب    دي گرم پتاسيم 4/54ي سلسيوس سرد كنيم تا    تا چه دمايي بر حسب درجه

 كند؟

1( 50  
2 (40 
3 (30  
4 (20 

 است؟ متفاوتيك از فرآيندهاي زير با بقيه  علامت تغيير آنتروپي در كدام -118
 انحلال گاز در مايع )4 انحلال گاز در گاز )3 انحلال جامد در مايع )2 مايع انحلال مايع در )1

 تشكيل

 )C(دما 
انحلال پذيري 

)
2100

g
gH O( 

80
70 
60 
50 
40 
30 
20

60 
58 

2/39 
4/30 
7/23 

17 
2/12 
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mol

  38تا  1هاي  صفحه: )انتخابي بخش(دانشگاهي  پيش شيمي
پس از گذشت چند ثانيه . كنيم ليتر حجم دارد را تجزيه مي ميلي STP ،896ليتر، مقداري گاز آمونياك را كه در شرايط  2در ظرفي به حجم  -119

11020ي زماني سرعت متوسط توليد گاز نيتروژن اگر در اين گستره(يابد؟  آمونياك به نصف كاهش مي مقدار گاز  min.L.mol/ باشد(.
 )g(H)g(N)g(NH 223 32  
1 (5/7 2 (15  3 (30  4 (60  

توليد شود، در طي اين مدت سرعت  STPدر شرايط 2COليتر گاز 2/11ثانيه مقدار  90اگر در واكنش سوختن كامل گاز متان، پس از  -120
 متوسط مصرف گاز اكسيژن، چند مول بر دقيقه است؟

1(3
1  2(3

2  3(2
3  4 (1  

پس از گذشت چند ثانيه . دهد كنش زير، نشان ميهاي هيدروژن پراكسيد را بر حسب زمان، در حين انجام وا تغيير تعداد مول زيرنمودار  -121
151چگالي گاز اكسيژن را (رسد؟  ليتر مي ميلي 800حجم گاز اكسيژن به  L.g/در نظر بگيريد(.)mol.gO( 116      

)g(O)l(OH)aq(OH 2222 22  
1 (10  
2 (20  
3 (30   
4 (40  

فراورده: (اگر در واكنش -122 bBaA( سرعت واكنش نسبت به ،A ي اول و نسبت به  از مرتبهB كـه سـرعت    ي دوم باشد، در صـورتي  از مرتبه
 . برابر خواهد شد... شوند، سرعت واكنش ... بوده و در صورتي كه ... برحسب مول بر ليتر بر ثانيه باشد، يكاي ثابت سرعت واكنش  (R)واكنش 

1 (122  s.mol.L -]A[  نصف و]B[ 2 -دو برابر
1 2 (122  s.mol.L-]A[ و]B[ 8 -هر دو، دو برابر 

3 (122  s.L.mol-]A[ 1سه برابر و
3 [B] 3 -برابر  

1 4(s.L.mol 22-]A[ و]B[ 27 -هر دو، سه برابر  

DCBAهاي جدول زير در مورد واكنش گازي با توجه به داده -123  4را B، در صورتي كه غلظت 222
بايد چند  Aبرابر كنيم غلظت  1

 ؟ نكندتا سرعت واكنش تغييري  برابر شود 
1( 2  
2(2  
3 (4  
4(22 

A(g)ي شكل زير تغييرات غلظت مواد را در واكنش موازنه نشده -124 B(g) C(g) ب درست است؟با توجه به آن، كدام مطل. دهد نشان مي 

 . تر است ها كوچك ها از مجموع آنتالپي استاندارد تشكيل فراورده مجموع آنتالپي استاندارد تشكيل واكنش دهنده) 1
 . شود يابد و سپس ثابت مي با گذشت زمان كاهش مي Aسرعت توليد ) 2
 . تواند مربوط به انجام واكنش در يك ظرف سرباز هم باشد اين نمودار مي) 3
 . برابر است Bبا سرعت مصرف  Cعت مصرف سر) 4

 است؟ نادرستكدام مطلب زير  -125
 . شود ها منجر به افزايش تدريجي سرعت واكنش برگشت مي ضمن برقراري تعادل، افزايش تدريجي غلظت فراورده )1
 . ديگر در حال انجام است تعادل در سطح مولكولي پويا است، يعني تبديل مواد به يك) 2
 . ادل در يك سامانه به معني برابر شدن سرعت واكنش رفت و برگشت استبرقراري تع) 3
 . هاست دهنده ها با سرعت مصرف واكنش مفهوم برقراري تعادل در يك سامانه، يكسان شدن سرعت توليد فراورده) 4
 113تا  1هاي  صفحه: )انتخابي بخش( 2شيمي 

112است؟  نادرستكدام مطلب  -126 1(C ,H :g.mol )  
 . در گرافيت، در هر لايه، هر اتم كربن با چهار پيوند، به سه اتم كربن ديگر متصل شده است )1
 .تر از يك است نسبت جرم مولكولي دومين آلكان به دومين آلكين كم) 2
 .اكسيژن هستند -هپتانون داراي پيوند دوگانه كربن -2بنز آلدهيد و ) 3
 .باشد ر كاتاليزگر مياتانول محصول واكنش اتين با آب در حضو) 4

 .هاي كربن داراي چهار قلمرو الكتروني هستند ي اتم همه. . . هاي  ديگرند و در مولكول ايزومر ساختاري يك. . . هاي زير،  در تركيب -127
 )پ(، فقط )پ(و ) آ( )1
 )پ(و ) آ(، )ب(و ) آ) (2
 )پ(و ) آ(، )پ(و ) آ) (3
 )پ(، فقط )ب(و ) آ) (4
 

 واكنشسرعت آغازين  واكنشدر آغاز  [A] واكنشدر آغاز[B]ي آزمايششماره
1 2/0 4/0 13104  s.M 
2 8/0 8/0 121023  s.M/ 
3 05/0 6/1 121023  s.M/ 

)ب(  )آ(   )پ(



 21: صفحه تجربيدانشگاهي  پيش آزمون غيرحضوري 96ماه شهريور 17
 

)15، با عنصر فسفرBترين انرژي دومين يونش و اتم عنصر  عناصر دوره دوم جدول تناوبي، داراي بيشدر بين  Aاتم عنصر  -128 P) هم دوره و ،
)53با عنصر يد  I) كدام مطلب درباره اين دو عنصر درست است؟. هم گروه است 

 .تر است كم NaClو انرژي شبكه آن از انرژي شبكه تركيب حاصل از اين دو عنصر، يوني بوده  )1
 .تر است بيش 11Naپذيري  از واكنش Aواكنش پذيري عنصر ) 2
lهاي داراي شمار الكترون) 3    در اتم عنصرAهاي داراي ، نصف شمار الكترونl   در اتم عنصر B است. 
2در ساختار لوويس مولكول) 4 3B Oها وجود دارد ي ظرفيت اتم ، ده جفت الكترون ناپيوندي در لايه. 

در يون -129
|

O

O X O H


 
 
    
 
  

 گيري صحيح است؟ كدام نتيجه. اند ها به آرايش گاز نجيب بعد از خود رسيده ي اتم همه 

 .خود، يك اوربيتال جفت الكتروني دارد در لايه ظرفيتي Xاتم  )1
 .در ساختار يون داده شده، يكي از پيوندها از نوع داتيو است) 2
 .است 3در تركيب داده شده،  Xعدد اكسايش ) 3
 .تري دارد ي خود در جدول تناوبي انرژي نخستين يونش بيش دوره نسبت به عنصر قبل و بعد هم Xاتم ) 4

ي پيونـدي   است و زاويه. . . از شمار قلمروهاي الكتروني اتم مركزي در مولكول  . . .مروهاي الكتروني اتم مركزي شمار قل 2SClدر مولكول -130
2Nدر مولكول  O  . . .است. . . ي پيوندي در  از زاويه. 

2CH-تر بيش )1 O- 2-تر بيش
3SO  2 (2-تر بيشXeF- 2-تر كم

3SO  
2CH-تر كم) 3 O- 2-تر كم 2CH Cl 4 (2-تر كمXeF- 2-تر كم 2CH Cl 

تـــر  شـــود و جـــرم فرمـــول تجربـــي آن بـــيش هـــاي كـــدام تركيـــب ، پيونـــد هيـــدروژني تشـــكيل مـــي بـــين مولكـــول  -131
112است؟ 1 16(C ,H ,O : g.mol )   

 آمين متيل تري) 4 بوتانول -1) 3 اسيد پروپانوييك متيل -2) 2 بوتانوآت اتيل )1
 است؟ نادرستكدام مطلب  -132

 .ربن با چهار پيوند يگانه به چهار اتم كربن ديگر متصل استدر الماس بر خلاف گرافيت هر اتم ك )1
 .بوتن ساختاري متقارن دارد -2هگزن مانند مولكول  -3مولكول ) 2
 .برمواتان و كلرواتان است دي -2، 1هاي اتن با برم مايع و گاز هيدروژن كلريد به ترتيب  هاي واكنش محصول) 3
 . ي يك حلقه شش كربني بوده و مانند نفتالن سير نشده، هستندهر دو تركيب سيكلوهگزان و بنزن، دارا) 4

. جفت الكترون ناپيوندي وجود دارد... هاي آن در مجموع  قلمرو الكتروني و در لايه ظرفيت اتم... پيرامون اتم مركزي  2COClدر مولكول -133
 . قطبي است... و مانند مولكول ... شكل هندسي آن 

2NO-هرم با قاعده سه ضلعي -نه -چهار) 2SOCl 2 -سه ضلعي مسطح -هشت -سه )1 Cl 
2 -هرم با قاعده سه ضلعي -نه -چهار) 3 2SO Cl 4 (5 -سه ضلعي مسطح -هشت -سهPCl 

مربوط به تركيبات ... ها، نمودار  دهند، با توجه به آن را نشان مي 17تا  14هاي  دار عناصر گروه ات هيدروژننمودارهاي زير دماي جوش تركيب -134
 . است... مربوط به تركيبات عناصر گروه ... و نمودار ... عناصر گروه 

 
 
 
 
 
 

 14 -ب -15 -ج) 4                   16 -ب -17 -آ) 3 15 -ج -16 -آ) 2 15 -ب -16 -آ )1
 است؟ نادرستكدام مطلب  -135

 . ي آناناس مربوط به وجود اتيل بوتانوات در آن است آمين و مزه متيل بوي بد ماهي فاسد شده به خاطر آزاد شدن تري )1
 . پنتن ايزومر است -1متيل  دي -3و  2اتيل سيكلوپنتان با ) 2
 . كند نام آن تغيير نمي گذاري عوض شود هگزن جهت شماره -3متيل  دي -5و  2گذاري  اگر در نام) 3

2شود كه مونومر آن پتوي آكريليك از پليمري تهيه مي) 4
|

CH CH

Cl

 است  . 
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 ي شخصي خود در قسمت دريافت كارنامه در سايت كانون به آدرس آموزان گرامي براي ديدن پاسخ تشريحي آزمون غيرحضوري به صفحه دانش
ir.kanoon.www آزمون غيرحضوري را انتخاب كنيدي  مراجعه نماييد و از منوي سمت راست گزينه. 
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 »3« ي گزينه -3
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 »4« ي گزينه -9
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 سازي و آمار و مدل 3رياضي 
 

  »2«ي  گزينه -1

حرفي بدون توجه به  6ي  اي ساختن يك كلمه تعداد اعضاي فضاي نمونه
 :، عبارت است از PANAMAي  معناي آن با حروف كلمه

1203
6


!

!
)S(n 

 :، يك در ميان باشند، داريم Aكه حروف حال براي آن

12)A(n : حالاتتعداد كل















6111213

6112131

AAA

AAA 

10    :بنابراين احتمال مورد نظر برابر است با
1

120
12

)A(P 

--------------------------------------------- 

  »2«ي  گزينه -2

ي دوم  كنيم مهره ي دوم اهميتي ندارد، پس فرض مي چون رنگ مهره
 : گيريم نظر مي پس مسئله را به صورت زير در. انتخاب نشده است

 احتمال P)دومي آبي و اولي آبي(P )دومي قرمز و اولي قرمز(

7
3

7
1

7
2

6
2

7
3

6
3

7
4

 

--------------------------------------------- 

  »  3«ي  گزينه -3

444
22





xcosxsin

xcosxsin

xsin

xcos

xcos

xsin
xcotxtan 

xcosxsinxcosبا توجه به روابط 222  وxsinxcosxsin 22
1

 

224 : داريم
22

1
2




xcot
xsin

xcos 

ي حال با كمك رابطه
usin

ucot 2
2 11 حاصل ،xsin  :يابيم را مي 2

2 22
2 2
1 11 2 5

2 2
cot xcot x

sin x sin x

    

2 1 52 25 5sin x sin x     

--------------------------------------------- 

  »2«ي  گزينه -4

2131333
2

3
2

1363
2

43
213

2

2 









)()(f))(f(f)(fof

cot)cot()(f
 

  »3«ي  گزينه -5

111

11
96
34

22












a
x

ax
lim

|x|

ax
lim

x

ax
lim

xx

xax
lim

xx

xx 

 :يابيم حال حاصل حد خواسته شده را مي

2323 3
34

96
34

)x(

xx
lim

xx

xx
lim

xx 







 

 

 )x(

xx
lim

|x|

xx
lim

xx 3
34

3
34

33 








 



 

ابهام حد از نوع 

كنيم است، گويا مي  :

34
34

3
34

3 







 xx

xx

)x(

xx
lim

x
 

)xx()x(

)x()x(
lim

)xx()x(

xx
lim

xx 343
31

343
34

3

2

3 









 
 

3
1

33
2

34
1

3










 )()xx(

)x(
lim

x
 

 :توانيد حاصل حد را محاسبه كنيد ي هوپيتال هم مي با استفاده از قاعده

3
1

6
2

6
41

92
411

342
41

3
34

33









 



 

xlim
)x(

xx
lim

x

HOP

x 

--------------------------------------------- 

  »4«ي  گزينه -6

 :با بازنويسي مجدد تابع داريم

 
















112

11يا1
12

xx

xx
x

x
)x(f 

 :يا

 







 112
11يا1

xx

xxx
)x(f 

1xبنابراين در  : 

 )(fxlim)x(flim
xx

122
11


 

 

01
11


  xx

)x(lim)x(flim 

1xبنابراين تابع در   ناپيوسته است. 
1xدر   : 

 21
11


  )(x)(x

)x(lim)x(flim 
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 21  )(f    و
 


)(x)(x

xlim)x(flim
11

22 

1xر پس تابع د   پيوسته است. 
--------------------------------------------- 

  »  4«ي  گزينه -7

f (x) x x f ( x) ( x) ( x)       2 22 3 2 3 3 

f ( x) x x     23 4 3 

xبايد x   2 4 3  :باشد، پس 0
x x x     2 4 3 0 1 3 

x(f(ي تابع يعني دامنه 3ي ، بازه],[  .است 31
-------------------------------------------- 

  »3«ي  گزينه -8

 :ي چهارم قرار دارند، لذا ها در دسته درصد داده 25
 520250   ي چهارم فراواني مطلق دسته  /

ي چهارم  دسته است، لذا فراواني تجمعي 11ي سوم برابر  فراواني تجمعي دسته
41620ي آخر برابر  و در نتيجه فراواني مطلق دسته 16برابر  پس. است : 

 7236020
4

 

--------------------------------------------- 

  »4«ي  گزينه -9

 :توانيم به جدول زير برسيم از نمودار مي

4921
7531

i

i

f

x 

516
80

16
284561

4921
74593211









)()()()(

x 

5216
40

4921
574559532511 2222

2 /
)()()()(





 

--------------------------------------------- 
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3622  RRRها ميانگين محيط دايره 

2525 222  RRRها ميانگين مساحت دايره 
 :ها برابر است با واريانس شعاع اين دايره

16925222
2

2   )R(R)R(
n

Ri 

  :است و داريم 4اف معيار، برابر پس انحر

3
4





R

CV 

 رياضي عمومي
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تر از افراد غيرچاق  فرد انتخاب شده تعداد افراد چاق بيش 4كه در ميان  براي آن

 .فرد چاق انتخاب شده باشد 4يا  3باشد بايد 

4nافراد چاق در ميان  برابر با تعداد Xاگر متغير تصادفي    فرد انتخاب شده

اي با احتمال  داراي توزيع دوجمله Xگاه با توجه به صورت سؤال،  باشد ، آن

3موفقيت 
10p است . 

0837010000
81

10000
7274

10
7

10
3

4
4

10
7

10
3

3
4

43

1

413 /)()()()(

)X(P)X(P

)p(p
x

n
)xX(P xnx

































 



   موردنظراحتمال

--------------------------------------------- 
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 : كه كارمند زني، تحصيلات دانشگاهي داشته باشد يعني ايناحتمال 

 P) تحصيلات دانشگاهي داشته باشد |كارمند زن باشد(

 : طبق فرمول احتمال شرطي

 P  

9  : طبق جدول
1

90
10

1080
10




 

برابر چنين احتمال اين كه كارمندي، زن و تحصيلات دانشگاهي داشته باشد،  هم

39   : است با
2

195
10

P  

--------------------------------------------- 
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هاي سفيد انتخاب شـده در خـارج    برابر با تعداد موش Xاگر متغير تصادفي

 Xمـوش سـياه باشـد، آنگـاه     6مـوش سـفيد و    4كردن دو موش از ميـان  

 :تواند مقادير صفر، يك و دو را بپذيرد و داريم مي

x xx x
P(X x)

      
               

 
 
 

4 46 6
2 2

10 45
2

 

 n) زن باشد و تحصيلات دانشگاهي داشته باشد(
 n) كارمند زن باشد(

 n) زن و تحصيلات دانشگاهي داشته باشد(
 n) كارمندان اداره(
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P(X )

P(X )

P(X )

   
   

      
              


  
         





4 6
0 2 1 15 150 45 45 45
4 6
1 1 6 4 241 45 45 45
4 6
2 0 6 1 62 45 45 45

 

ترين مقدار در توزيـع احتمـال متغيـر     با توجه به مقادير به دست آمده، بيش

15       : ، برابر است باXتصادفي 
8

45
241  )X(P 

--------------------------------------------- 

  »2«ي  گزينه -14

ي سهمي يا همان عرض ماكزيمم تابع  با توجه به شكل زير بالاترين نقطه
 : در نتيجه. است 2برابر 

 

2 8 8 4 1 84 a (k)(k ) k
a


          

2 28 4 4 8 4 4 8 0k k k k k        
210224  

k,kkk
)( 

پس . 0k: منفي باشد، يعني 2xيباما چون تابع ماكزيمم دارد، بايد ضر
  . قابل قبول است 2kتنها

--------------------------------------------- 
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012ي با توجه به معادله  kxx : 

(*)
P

kS








1  

0142ي هاي معادله چون ريشه  xxبه صورت ،},{   ،است
 : بنابراين

14141612

1624



 

kkk

S

(*)
 

--------------------------------------------- 
  »2«ي  گزينه -16

|x||x||x|)x(|x|xxy 1111112 22  
اع كف دانيم تابع به دست آمده، به شكل يك گلدان بوده كه ارتف مي

211گلدان   . است )(
اي كه  ترين بازه پس با توجه به شكل بزرگ

باشد،  ها ميxدر آن نمودار تابع موازي محور 
],[ي بازه 11 است و داريم : 
211  )()abmax( 
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 : توان نشان داد كه به راحتي مي nبه ازاي هر عدد طبيعي 

891114

441412

2
2

22

1

2

22

 





nnn]nn[:Nn

nnnnnn

)n()n(


 

111371812812 : پس داريم 2  ][][]nn[ 


22 1211

144137121  :توجه 

--------------------------------------------- 
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91322513252

200222
20

222

 



 xxxxxxx

xxx)xx(xx

x
 

--------------------------------------------- 
  »1«ي  گزينه -19

]x[]x[]x[]x[]x[]x[ )()()( 2231231 222248
1   

 : بنابراين. ها مساوي باشند اند، بايد توان ها مساوي چون پايه
122223  x]x[]x[]x[ 

 . ي آخر با توجه به تعريف جزء صحيح به دست آمده است نتيجه
--------------------------------------------- 

 1 و هندسه 2رياضي 
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 :يك به يك است، پس ، تابعfي رابطه

34131
525









bab
a)(f)a(f

ba)(fb)f(a
  

--------------------------------------------- 
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(*))q(qaqaqaaa 9199 3
1

4
1152  

 7صعودي است و تفاضل جملات دوم و پنجم برابر   چنين چون دنباله هم
 :است، بنابراين

(**))q(qaqaqaaa 7177 3
11

4
125  

7 :(**)بر  (*)با تقسيم طرفين 
9

1
1

7
9

1
1

3

3

3
1

3
1 










q

q

)q(qa

)q(qa 

281629977 3333  qqqqq 
  :(*)با جايگذاري در 

2
19212 1

3
1  a))((a 

 ها حاصل جمع ريشه: 
 ها ضرب ريشه حاصل: 

 2طرفين به توان 

 طبق فرض
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1
233 3

3 3

122 0 25 2 248 2 2
( )

/A log A log log




    

1
3
3

2
2

1
13

3 9A log    

2
381

9
1
111 3

2
2
2

84
11

4 


logloglog
)(

A
A 

--------------------------------------------- 
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 : با توجه به شكل زير، داريم

              
12024144364

2
2

222

coscc

Âcosbccba



 

1002210

220122
124144364 22





c)c)(c(

cc)(cc 
 

3302
310122

1
2
1

  ))()((SÂsinbcS
ABCABC

 

--------------------------------------------- 
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51329342

91191313 121

/aa)(a

|A|)
|A|

(|A||A|



 

 

--------------------------------------------- 
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ي مورد نظر  در كلمه comي سوال وجود عبارت  كه خواسته با توجه به اين
صورت كلي شش  به. گيريم را يك شيء در نظر مي comعبارت . باشد مي
وجود خواهد داشت كه    com    p     u     t     e     r     ء متمايز،  شي

7206 !هاي مطلوب سوال خواهد بود ، تعداد جايگشت. 
-------------------------------------------- 

  »3«ي  گزينه -26

دو (و شخص بين آنها را يك شي فرض كرده كه با بقيه افراد  bو aدو فرد

 .جايگشت دارند !3دهند و يشي متمايز م 3تشكيل ) مانده نفر باقي

!33   شي2  نفر,b,,a 

ها يكي از  در ضمن فرد بين آن. كنند جايگشت ايجاد مي !2به bو aخود

  :بنابراين داريم. حالت دارد 3است كه ) bوaبه غير از(مانده  ه نفر باقيس

3 2 3 6 2 3 36! !       
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














ĈM̂MCMF:MCF

B̂M̂EMEB:EBM

21802

1


 

18021  M̂FM̂EM̂ :دانيم مي 

)(B̂ĈĈB̂ 1262180218026   

)(ĈB̂Â:ABC 210080  


 

 .42Ĉو 58B̂شود كه نتيجه مي) 2(و ) 1(از حل معادلات 
--------------------------------------------- 
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اضلاع يك مثلث را به هم وصل كنـيم، مثلثـي متشـابه بـا مثلـث        اگر وسط
2ها آيد كه نسبت تشابه آن دست مي تر به بزرگ

1
K است. 

مربـع  ( 2Kهـا  ، نسبت بين مساحتKدر دو مثلث متشابه با نسبت تشابه 
 . است) نسبت تشابه

4
1

2
1 22 




PRI

HSN
S

S
)(K

S

S)2) نسبت تشابه
1

K 

234
1

12 cmS
S

HSN
HSN  

--------------------------------------------- 
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ها روي اضلاع مربع،  با تا كردن مثلث
با . شود رو ساخته مي شكل منتظم روبه

 :توجه به شكل

32
6
نصف ضلع مربعBC 

332
36
ارتفاع وجهAC 

222222 333 


AB)(BCABAC:ABC 
2318927 22  ABABAB 

1مساحت قاعدهارتفاع 
3 حجم هرم 

2362363
1 2   حجم هرم )(
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  »2«ي  گزينه -30
هاي جديدي توليد  تواند لنفوسيت ها در خون نيز مي در اثر تقسيم لنفوسيت

 . شود
ي دستگاه ايمني  طور معمول از حمله هاي سالم فرد به سلول: »1«ي  گزينه

در . (هاي سرطاني در معرض حمله قرار دارند در امان هستند ولي سلول
 .)كند هاي بدن حمله مي ودايمني نيز دستگاه ايمني به سلولهاي خ بيماري
 . ها هم متصل شوند توانند به سطح ماستوسيت ها مي پادتن: »3«ي  گزينه
هم داشته باشند كه جزو عوامل   توانند فاگوسيت مهرگان مي بي: »4«ي  گزينه

 . نيست) هاي مخاطي پوست و لايه(دخيل در خط اول دفاع غير اختصاصي 
-------------------------------------------- 

  »      3«ي  گزينه -31
 . اند صحيح» د«و » ج» «الف«موارد 

 : بررسي موارد
. آورنـد  ها به وجـود مـي   هاي واگير را ميكروب طبق متن كتاب، بيماري -الف

زا از راه هوا، آب، غذا، حشـرات و تمـاس فـرد بـه فـرد       هاي بيماري ميكروب
پس با اين تعريـف، هـر دو بيمـاري ايـدز و كـزاز واگيـردار       شوند،  منتشر مي

 .        هستند
كـه در   Rhهاي ضـد   توجه داشته باشيد در ناسازگاري خوني نيز پادتن -ب

اند وارد بدن جنين شده و موجب آگلوتينه شدن خون  بدن مادر ساخته شده
مصـونيت   پس همواره انتقال پادتن از مادر به جنين باعث ايجاد. شوند او مي
 .شود نمي
هاي شاخي در سطح پوست قرار دارند، پوست بدن مـا نيـز از بافـت     لايه -ج

 . اي ساخته شده است سنگفرشي چندلايه
هـا فعـال    هاي مكمل در خون هستند و در برخـورد بـا ميكـروب    پروتئين -د

دهند، حـال   ديگر ساختارهاي حلقه مانند تشكيل مي شوند و با كمك يك مي
 .گيرند در خون نباشد، اين ساختارها شكل نمي اگر ميكروبي

---------------------------------------------- 

  »      1«ي  گزينه -32
شوند و بعـد   دار پتاسيمي بسته مي هاي دريچه در پايان پتانسيل عمل، كانال

هاي سـديم   پتاسيم باعث خارج شدن يون -تر پمپ سديم از آن فعاليت بيش
 .شود هاي درون نورون مي يجه كاهش تراكم سديماز سلول و در نت
 : ها رد ساير گزينه

اي  ي آكسون نورون حركتي پيام عصبي را به تار ماهيچه پايانه: »2«ي  گزينه
 .برد نه به جسم سلولي نورون ديگر ها مي و غده
اعتياد پاسخ فيزيولوژيك است كه مصرف مكرر مواد اعتيادآور : »3«ي  گزينه

 ي مواد اعتيادآور مخدر نيستند، نظير الكل همه. دشو سبب آن مي
هاي  ي عصبي است و انتقال دهنده استيل كولين انتقال دهنده: »4«ي  گزينه

 . شوند عصبي وارد خون نمي

  »4«ي  گزينه -33
با توجه به شكل انعكاس زردپي زير زانو، نورون حسي با نورون حركتـي عقـب   

 .ران سيناپس ندارد
-------------------------------------------- 

  »  2« گزينه -34
هـاي   هاي سرما و درد و در گرماي شـديد، گيرنـده   در سرماي شديد، گيرنده
 .شوند گرما و درد تحريك مي

درد و ايجاد پتانسيل عمل، يون سديم   براي تحريك گيرنده: صحيح: »الف«مورد 
 .شود ه مياز مايع بين سلولي بافت پوششي پوست وارد دندريت اين گيرند

براي تحريك گيرنده سرما و ايجاد پتانسيل عمل، يـون  : صحيح : »ب«مورد 
به پوششي از بافت پيونـدي كـه گيرنـده در    ( پتاسيم از دندريت اين گيرنده 

 .شود خارج مي) آن قرار گرفته است
هـاي لمـس و فشـار     هاي مكانيكي پوست ، گيرنـده  گيرنده:غلط : »ج«مورد 

توانند در حالت استراحت يا آرامش باشـند كـه در    ا ميه اين گيرنده. هستند
 .شود پتاسيم مشاهده مي-ها فعاليت پمپ سديم اين حالت

هـاي درد در هـر دو حالـت فعالنـد، بنـابراين ابتـدا        گيرنده:غلط : »د«مورد 
 . شوند ها باز مي دار سديمي و سپس پتاسيمي در آن هاي دريچه كانال

-------------------------------------------- 
  »   3«ي گزينه -35

ي سپري شكل جلوي گلـو قـرار دارنـد، در واقـع      غدد كوچكي كه پشت غده
 .غدد پاراتيروئيد هستند

 :شودافزايش هورمون پاراتيروئيد از سه روش سبب افزايش كلسيم خون مي
فعـال كـردن   ) 3بازجـذب كلسـيم از ادرار   ) 2ي بافـت اسـتخواني   تجزيه) 1

هـا  و افزايش جـذب كلسـيم از روده  ) يتامين محلول در چربيو( Dويتامين 
 به كمك اين ويتامين) اي رودهها استوانهسلول(

هورمون پاراتيروئيد روي بافت اسـتخواني و بافـت پوششـي مكعبـي نفـرون      
 .گيرنده دارد

-------------------------------------------- 
  »3«ي  گزينه -36

482يزميني به طور طبيع گياه سيب nدر حالـت طبيعـي امكـان    . باشد مي
ي اسـپوروفيتي   ي گامتوفيتي و چـه در مرحلـه   ندارد در اين گياه چه در مرحله

 :ها بررسي ساير گزينه. كروموزوم وجود داشته باشد 92در متافاز ميتوز 
سـيم  ي گامتوفيتي باشد، به عنوان مثـال از تق  اگر گياه در مرحله: »1«ي  گزينه
 .شود كروموزوم ديده مي 48هاگ در اواخر آنافاز   ي ميتوز
ي اسپوروفيتي  از تقسيم ميتوزي سلول تخم تريپلوئيد در مرحله: »2«ي  گزينه

)n( 723 شود كروماتيد ديده مي 144ي آنافاز،  در مرحله. 
482(ي پيكـري گيـاه    هاي زنده از تقسيم ميتوزي سلول: »4«ي  گزينه n (

 . شود ي پلي نوكلئوتيدي ديده مي رشته 192ي متافاز  در مرحله
---------------------------------------------- 

  »4«ي  گزينه -37
شناسي و آزمايشگاه  با توجه به شكل چشم جامي شكل پلاناريا در كتاب زيست

ي بينايي دارند كه نـور را   زههايي به نام رنگي ي نور، مولكول هاي گيرنده سلول 2
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كنند و پـس از هـدايت از جسـم سـلولي بـه       جذب و به پيام عصبي تبديل مي
 .فرستند عصب بينايي وارد و به مغز جانور مي

---------------------------------------------- 
  »         1«ي  گزينه -38

ه شـود ك ـ از بخش مركـزي غـده فـوق كليـه، دو نـوع هورمـون ترشـح مـي        
در حـالي كـه بخـش قشـري ايـن غـده       . هاي ستيز و گريز نام دارند هورمون

ها آلدوسترون و كـورتيزول  كند كه دوتاي آنچندين نوع هورمون ترشح مي
هاي بخش قشري، قند هاي بخش مركزي، همانند هورمونهورمون!  هستند

 .  دهندخون و فشار خون را افزايش مي
---------------------------------------------- 

  »2«ي  گزينه -39
هاي  نوكلئوتيدها علاوه بر شركت در سنتز اسيدنوكلئيك به عنوان مولكول

) حلقوي AMP(و يا پيك شيميايي ) ATP(ي انرژي  ذخيره كننده
دخالت دارند در هر حالتي اگر نوكلئوتيدي فسفات آزاد كند در اثر اين 

پتاسيم -فعاليت پمپ سديمشود كه مثال بارز آن  شكست انرژي آزاد مي
 . است

---------------------------------------------- 
  »2«ي  گزينه -40

و سـيتوكينز  ) ميتوز يـا ميـوز  (ي سلولي شامل اينترفاز، تقسيم هسته  چرخه
ي  انـد، در انتهـاي مرحلـه    ي سلولي ي وارسي مربوط به چرخه سه نقطه. است

 . ود داردي وارسي وج تقسيم سلولي تنها يك نقطه
---------------------------------------------- 

  »1«ي  گزينه -41

ي آنافـاز ميتـوز، دو كروماتيـد خـواهري هـر كرومـوزوم از محــل        در مرحلـه 
هـاي حاصـله همگـي تـك      كرومـوزوم و شـوند   ديگر جدا مي سانترومر از يك

. هاي يوكاريوتي درون هسته يك يا چند هستك دارنـد  سلول. اند كروماتيدي
هاي فاقد ديواره بـراي تقسـيم سيتوپلاسـم     هاي جانوري و سلول فقط سلول

 .دهند كمربند پروتئيني تشكيل مي
هاي حاصل از ميتوز سلول مادر نيمـي از سيتوپلاسـم    در بعضي موارد سلول

هـاي حاصـل از ميتـوز     كنند، به طور مثال سـلول  سلول مادر را دريافت نمي
  .تخم ديپلوئيد گياهان نهان دانه

-------------------------------------------- 
  »3«ي  گزينه -42

 . شود، يك كلون است فردي كه به طريق توليدمثل غيرجنسي توليد مي
 : ها رد ساير گزينه

كرومـوزومي   47يا نشانگان داون يكي از مـوارد   21زومي  تري: »2«ي  گزينه
 . بودن در انسان است

 .ادق نيستبراي خودلقاحي ص: »4«ي  گزينه
-------------------------------------------- 

   »3« ي ينهگز -43
 :ها رد ساير گزينه

آيند از ايـن قـانون تبعيـت     كه از طريق بكرزايي پديد مي بعضي از افرادي ) 1
 .كنند نمي

در ايـن جـانوران تعيـين جنسـيت     . در مورد زنبور عسـل صـادق نيسـت   ) 2
يعني سلول تخم بـه زنبـور مـاده    . يد استديپلوئ –براساس سيستم هاپلوئيد 

شـوند و هاپلوئيـد    كه نرها از طريق بكرزايي توليـد مـي   يابد، در حالي نمو مي
 .هستند

 .اين مورد براي ملخ نر كه يك كروموزوم جنسي دارد، صادق نيست) 4
-------------------------------------------- 

  »4«ي  گزينه -44
ي  جـنس غالـب باشـد، همـه    بيماري وابسـته بـه   اگر دودمانه مربوط به يك 

 . دخترانِ پدرِ بيمار، مبتلا به بيماري خواهند شد
 :دلايل درستي ساير موارد

اگر الگوي بيماري اتوزومي مغلوب باشد، احتمال سالم بودن فـرد مـورد   ). 1(
2سؤال

2و احتمال پسر بودن نيز 1
4  :يعنياست،  1

1
2
1

2
1

 

اگر الگوي بيماري اتوزومي غالب باشد، احتمال بيمار شـدن فـرد مـورد    ). 2(
2سؤال

2بودن نيز) پسر(و احتمال دختر  1
 :است، يعني 1

 4
1

2
1

2
1

 

باشد، احتمال تولد پسري اگر الگوي بيماري وابسته به جنس مغلوب ). 3(

4)پسري بيمار(سالم 
aAa     .    خواهد بود 1 XXYX:P  

aaaAaA XXXXYXYX:F 4
1

4
1

4
1

4
1

1  
---------------------------------------------- 

  »  4«ي  گزينه -45
ل ترين گياهان براي زندگي در خشكي هستند كه شـام  دار موفق گياهان دانه

اي هستند  هاي تغيير شكل يافته ها برگ لپه. باشند دانگان مي بازدانگان و نهان
هـم  . دهنـد  گيـاه را تشـكيل مـي   ) جـوان   اسـپوروفيت (كه بخشي از رويـان  

 . بازدانگان و هم نهان دانگان در ساختار رويان خود لپه دارند
---------------------------------------------- 

  »  1«ي  گزينه -46
ها و پنبه از طريق دانه  بسياري از گياهان زراعي نظير غلات، حبوبات، سبزي

 . شوند تكثير مي
 : ها رد ساير گزينه

ي  حبوبــات نظيــر لوبيــا و نخــود فاقــد آلبــومن يــا اندوختــه : »2«ي  گزينــه
 . ند تريپلوئيد

هم حبوبات و هم غلات داراي لقـاح مضـاعفند چـون هـر دو     : »3«ي  گزينه
 . اند دانه نهان
هستند و با توجـه بـه   ) دو لپه(دانه  حبوبات جزء گياهان نهان: »4«ي  گزينه

 . رويان قلبي شكل دارند 2شناسي و آزمايشگاه  شكل كتاب زيست
---------------------------------------------- 

  »1«ي  گزينه -47
وابسته بنابراين در بيماري . كند خود را از مادر دريافت مي Xپسر كروموزوم 

 .تواند پسر بيمار داشته باشد به جنس غالب، مادر سالم نمي
 :ها ساير گزينه



 

 29:  صفحه تجربي دانشگاهي پيش آزمون غيرحضوري        96ماه شهريور 17 -شناسي زيست               
 

در بيماري اتوزومي مغلوب، پدر و مادر سالم ممكن اسـت هـر دو ناقـل    ). 2(
 .ها فرزندي بيمار متولد شودباشند و از آن

در بيماري اتوزومي غالب، فرزند بيمار ممكن است الل بيماري را از يك ). 3(
هاي سؤال، دختر  لد يا هر دو والدين دريافت كرده باشد كه با توجه به دادهوا

 .تواند الل بيماري را از مادر بيمار دريافت كند مي
در بيماري وابسته به جنس مغلوب، مادر سالم، در صورتي كه ناقل باشد ). 4(

 .تواند داراي پسر بيمار شود مي
---------------------------------------------- 

 دانشگاهي پيششناسي  زيست
 

  »1«ي  گزينه -48
مراز فقط يك  پلي RNAيك آنزيم مراز و  پلي DNAدر عملكرد يك آنزيم 

كنـد و در اثـر عمـل هـر كـدام از       به عنوان الگو عمـل مـي   DNAي  رشته
دئوكسـي ريبونوكلئوتيـدي در اثـر    (هاي نام برده شده فقط يك رشـته   آنزيم

) مـراز  پلـي  RNAو ريبونوكلئوتيدي در اثر فعاليت مراز  پلي DNAفعاليت 
نوكلئوتيـدي پيونـد    ي پلـي  دانيم كه براي تشـكيل رشـته   مي. شود توليد مي
پس تنها موردي كه در بين عوامل ذكر شـده  . شود استر تشكيل مي فسفودي

هاسـت كـه    ي آن در بين دو آنزيم نام برده شده متفاوت است نوع پيش ماده
مـراز   پلـي  RNAز، دئوكسـي ريبونوكلئوتيـد و بـراي    مـرا  پلي DNAبراي 

 . ريبونوكلئوتيد است
---------------------------------------------- 

  »4«ي  گزينه -49
. شـوند هـا رونويسـي مـي   ها و اينتـرون در مراحل بيان ژن يوكاريوتي، اگزون

. شـوند ها ترجمه مـي ها حذف و فقط رونوشت اگزونسپس رونوشت اينترون
 .شودها ترجمه نميعبارت ديگر رونوشت اينترون به

---------------------------------------------- 

  »1«ي  گزينه -50
به  UUC، كدون Pاز جايگاه  CUCكدون  ي حاوي آنتيtRNAا خروج ب

مربوط به  يtRNAو  شود ميوارد  Aجايگاه  به UCCو كدون  Pجايگاه 
 شود مي Aوارد جايگاه اين كدون 

---------------------------------------------- 

  »4«ي  گزينه -51

كدون در  تواند به عنوان آنتي نمي AUCاي كه وجود دارد آن است كه  نكته
tRNA تواند در ساير مناطق  به كار رود، اما اين توالي ميtRNA  ديده

 . شود
 RNAتواند هر يك از انواع  صورت سؤال مي RNA: »1«ي  گزينه

)tRNA,rRNA,mRNA (باشد. 
باشد، هم كدون آغاز و هم mRNA از نوع  RNAاگر : »2«ي  گزينه

 .تواند در آن ديده شود كدون پايان مي
مراز پروكاريوتي وظيفه  پليRNAهاي پروكاريوتي،  در سلول: »3«ي گزينه

 .را بر عهده دارد RNAساخت 

ريوتي چه در سلول پروكاريوتي و چه در سلول يوكا: »4«ي  گزينه
ساخته  DNAمرازها از روي  پليRNAتوسط  RNAهاي  مولكول

 .شوند مي
---------------------------------------------- 

  »  4«ي  گزينه -52
دهد، چنـدين عـدد    را نشان مي يوكاريوتي يك ژن ،با توجه به اين كه شكل

RNA در حال رونويسـي هسـتند  مراز از يك نوع  پلي .RNA  سـمت  هـاي
ــداد پــس از ن هســتندهــاي ســمت چــپ RNAدتر از راســت بلنــ ظــر تع
 تـري دارنـد،   بـيش  نوكلئوتيـد هاي سمت راست تعـداد  RNAها، نوكلئوتيد
 .استاز چپ به راست رونويسي جهت بنابراين 

---------------------------------------------- 
  »2«ي  گزينه -53

ــلول ــژه   در س ــزيم وي ــر ژن توســط آن ــاريوتي ه ــاي يوك  RNA(ي خــود  ه
، فقـط  rRNAهـاي   مثلاً ژن. شود رونويسي مي) IIIيا  I  ،IIمرازهاي  پلي

هاي كوچـك توسـط   RNAها و برخي I ،mRNAمراز  پلي RNAتوسط 
RNA مراز  پليII  وtRNA ها و بعضي ديگر ازRNA هاي كوچك توسط
RNA مراز  پليIII شوند رونويسي مي. 

 :ها تشريح سايرگزينه
هاي غالب در هنگام تقسيم سـلول   همانند ژن هاي مغلوب ژن: »1«ي  گزينه

 .شوند زيگوت مضاعف مي
باشد، براي صفات وابسته به جـنس   ZWاگر جنسيت كبوتر : »3«ي  گزينه

يك الل مغلوب بتواند در بروز صفت دخالت  مغلوب اين امكان وجود دارد كه 
 .داشته باشد

يكاز هم دخالت مراز، هل پلي DNAسازي علاوه بر  در همانند: »4«ي  گزينه
  .                              دارد

---------------------------------------------- 
  »  4«ي  گزينه -54

دانشـگاهي، بـرش دو سـر ژن     شناسـي پـيش   با توجه به شكل كتاب زيسـت 
جايگاه تشخيص ايـن  پذيرد كه  صورت مي EcoRIانسولين به كمك آنزيم 

آنزيم توالي 
CTTAAG

GAATTC باشد مي. 
 : ها رد ساير گزينه

گفتـه   DNAجايگاه آغاز رونويسي به اولـين نوكلئوتيـدي از   : »1«ي  گزينه
 . شود رونويسي ميشود كه  مي

ريبوزوم ) آمينواسيد( Aتشكيل پيوند پپتيدي تنها در جايگاه : »2«ي  گزينه
 . پذيرد صورت مي

توانـد   مراز به تنهـايي نمـي   يپل RNAها، آنزيم  در يوكاريوت: »3«ي  گزينه
 .انداز را شناسايي كند راه

---------------------------------------------- 

  »  1«ي گزينه -55
ي پلازميـد و   DNAاسـتر بـين دو    دي آنزيم ليگاز سبب تشكيل پيوند فسفو

 .شود ژن خارجي مي
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ريبـوزوم، پيونــد   Pي آغـاز ترجمـه در جايگـاه     طـي مرحلـه  : »1«ي  گزينـه 
 .شود هيدروژني تشكيل مي

استر توسط آنـزيم   دي ، پيوند فسفوDNAي برش  طي مرحله: »2«ي  گزينه
 .شود محدود كننده شكسته مي

اسـتر بـين دئوكسـي     دي طي همانندسـازي ژن، پيونـد فسـفو   : »3«ي  گزينه
 .شود مراز تشكيل مي پلي DNAريبونوكلئوتيدها توسط 

استر بـين ريبونوكلئوتيـدها   ديسفوطي رونويسي ژن، پيوند ف: »4«ي  گزينه
 .شود مراز تشكيل ميپلي RNAتوسط 

---------------------------------------------- 
  »  4«ي گزينه -56

 .هايي متفاوت نسبت به كروموزوم اصلي وجود دارد ي پلازميدها، ژن در همه
---------------------------------------------- 

  »  3«ي گزينه -57
هاي  جهش. كنند عبارت را به درستي كامل نمي» ه«و » د« ، » الف«د موار
هاي  جهش. تغيير چارچوب) 2جانشيني ) 1: اي دو نوع هستند نقطه

جانشيني ممكن است رمز يك آمينواسيد را به رمز ديگر همان آمينواسيد 
هاي حاصل از رونويسي  بنابراين همواره سبب تغيير مولكول. تبديل كنند

)RNA (هاي حاصل از  تأثير بودن، مولكول شوند، ولي در صورت بي يم
 .كنند ترجمه تغيير نمي

---------------------------------------------- 

  »   3«ي گزينه -58
ــراي توليــد گوســفند دالــي  هــاي متــوالي ســلول تخــم و توليــد   تقســيم ،ب

 .بلاستوسيست در محيط آزمايشگاه صورت گرفت
دار پستان و سلول  ي هسته توپلاسمي سلول تمايز يافتهژنوم دالي حاوي ژنوم سي

 . باشد دار مي ي هسته اي سلول تمايز يافته و ژنوم هسته) تخمك(بدون هسته 
---------------------------------------------- 

  »2«ي  گزينه -59
 انجـام  مـراز  يپل ـ DNA و كـاز يهل از استفاده باي باكتر درون DNA ريتكث
 :ها نهيگز ريسا. شوديم

 DNA( دهاياس ـ كينوكلئ كيتفكي برا توان يم الكتروفورز از: »1«ي  گزينه
 .كرد استفاده ها نيپروتئ نيهمچن و) RNA و

 .كرد استفاده وكتور عنوان به توان يم ها روسيو از :»3«ي  گزينه
 برابر در مقاوم اهيگ توان يم كيژنتي مهندسي ها روش با :»4«ي  گزينه

       .ردك ديتول حشرات

---------------------------------------------- 

  »2«ي  گزينه -60
قـرار دارد و همـه    Xروي كرومـوزوم   VIIIژن رمزكننده فـاكتور انعقـادي   

 .باشند مي Xهاي انسان حاوي كروموزوم  تخمك
 ها بررسي ساير گزينه

يك مرد  هاي قرار دارند و نيمي از اسپرم Xها روي كروموزوم  اين ژن -3و  1
 .باشند مي Xفاقد كروموزوم 

ــاري  -4 ــاً ژن بيم ــوزوم    الزام ــن، روي كروم ــلاني دوش ــل عض  Xزاي تحلي
ها وجود ندارد و ممكن است يك خانم از نظر ايـن صـفت سـالم و     درتخمك

 .هوموزيگوس باشد
---------------------------------------------- 

  »3«ي  گزينه -61
پس  ،شود توسط يك ميدان الكتريكي انجام مي جداسازي با روش الكتروفورز

 .هاي خنثي كاربردي ندارد براي مولكول
 :ها رد ساير گزينه

ي حلقوي است به عنـوان وكتـور   DNAكه يك  Tiپلازميد : »1«ي  گزينه
 . شود به سلول گياهي وارد مي

ژ  تكثير  ها از جمله پلازميد و باكتريوفا هاي وكتور يكي از نقش: »2«ي  گزينه
 .ژن خارجي است

ي DNAكل محتـواي ژنتيكـي انسـان از جملـه      HGPدر : »4«ي  گزينه
 .شود برداري مي حلقوي ميتوكندري نقشه

---------------------------------------------- 

  »2«ي  گزينه -62
ي هـا RNAي برخ ـ در) ريي ـتغ( جهـش  احتمـالاً  Y شـدن  ابيكم دنبال هب

 .دش 2 ميآنز آمدن وجود به سببي ميآنز

---------------------------------------------- 

 1شناسي و آزمايشگاه  زيست
 

  »1«ي  گزينه -63

هاي پروتئيني بدن انسان ي مونومرهاي شركت كننده در ساختار آنزيمهمه
 .اند هاي آليدر ساختار خود كربن دارند چون جزو مولكول

---------------------------------------------- 
  »4«ي  گزينه -64

 :بررسي موارد. كننددرستي كامل ميي موارد جمله را بههمه
 .اند ي نوكلئوتيديكند كه داراي ناحيهها تغذيه ميتريكودينا از باكتري -الف
كند كه در پوشش ها تغذيه ميها و ميوهمرغ خانگي از حشرات، دانه -ب

 .شودها اسكلرئيد يافت ميها و ميوهدانه
كند كه در گياهى تغذيه مي نرم و تازه هاىبخش و هاز برگملخ ا -ج

 .باشندهاي كلرانشيم خود داراي كلروپلاست و كلروفيل ميساختار سلول
ي كند كه لولهمى تغذيه حشرات و مار پرندگان كوچك، جغد از موش، –د

 .گوارشي دارند
---------------------------------------------- 

  »3«ي  گزينه -65

هاي مبدل انرژي، ميتوكندري و كلروپلاست هستند كه در هر دو  اندامك
 .سازي است ها مشاركت در پروتئين ي ريبوزوم وظيفه. ريبوزوم وجود دارد

---------------------------------------------- 
  »4«ي  گزينه -66

هاي غربالي در  ي خام و لوله تراكئيدها و عناصر آوندي در هدايت شيره
ها فاقد  ي آن طور مستقيم نقش دارند كه همه ي پرورده به هدايت شيره
 . هسته هستند
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 :ها رد ساير گزينه
 هاي پارانشيمي برخي سلول: »1«ي  گزينه
 هاي كلانشيمي سلول: »3«و » 2«هاي   گزينه

---------------------------------------------- 
  »2«ي  گزينه -67

اى  لايه كه است ساخته شده اىلايه چند رشىسنگف بافت از ما بدن پوست
اين بافت توانايي ترشح موسين . پوشاندمى را آن مرده هاىسلول از ضخيم
 .ندارد

---------------------------------------------- 

  »2«ي  گزينه -68
 به مربوط هيدروژن سولفيد و هيدروژن، متان مانند روده، گازهاى از بخشى

 .ترين هيدروكربن استمتان ساده .است هاى رودهباكترى اىتجزيه عمل
---------------------------------------------- 

  »3«ي  گزينه -69

ي زمين هستند و در فرمانروي جانوران،  ترين جانوران كره ها، بزرگ وال
 .ي پستانداران قرار دارند ي طنابداران و رده شاخه

---------------------------------------------- 

  »1«ي  گزينه -70

 .اند ي موارد صحيح همه
 :بررسي موارد

 .در كرم خاكي، محل گوارش شيميايي و جذب غذا روده است: »الف«مورد 
 .محل گوارش شيميايي و جذب غذا معده است ،در ملخ: »ب«مورد 
دهد كه  در گنجشك، گوارش شيميايي در معده و روده رخ مي: »ج«مورد 

 .دان با گوارش مكانيكي وجود دارد سنگ ها در بين آن
دان و در ملخ معده بعد از  در كرم خاكي روده بعد از سنگ: »د«مورد 
 .دان است سنگ

---------------------------------------------- 

  »4«ي  گزينه -71

،  اي دارد، ماهي است كه سطح تنفسي آن هر جاندار بالغي كه قلب دوحفره
 .به جذب اكسيژن موجود در هوا نيست ها قادر يعني آبشش

---------------------------------------------- 

  »1«ي  گزينه -72

شود وارد سياهرگ  خارج مي) سطح تنفسي(ها  در انسان خوني كه از شش
) سطح تنفسي(ها  شود، در حالي كه در ماهي خوني كه از آبشش ششي مي
 .شود شود وارد سرخرگ پشتي مي خارج مي
---------------------------------------------- 

  »4«ي  گزينه -73

 :ها رد ساير گزينه. دفع اوريك اسيد به آب چنداني احتياج ندارد
 .شود اوريك اسيد از تبديل آمونياك با صرف انرژي حاصل مي: »1«ي  گزينه
 .شود هاي انسان هم اوره و هم اوريك اسيد دفع مي در كليه: »2«ي  گزينه

دار آمونياك است كه اين  ي زائد نيتروژن ترين ماده سمي: »3«ي  هگزين
 .كنند جانوران آن را به اوريك اسيد تبديل مي

---------------------------------------------- 

  »2«ي  گزينه -74

ي هنله تشكيل  خورده و لوله هاي پيچ ي دوم مويرگي در اطراف لوله شبكه
 .شود و هم در بخش مركزي ديده ميشود، پس هم در بخش قشري  مي

---------------------------------------------- 

  »4«ي  گزينه -75

اي  اند، پس هر ماده ها تراوش شده بازجذب براي موادي است كه در گلومرول
 .كه بازجذب دارد، تراوش نيز شده است

---------------------------------------------- 

  »2«ي  گزينه -76

هاي  هايي ساخته شده كه به علت وجود لوله ش مركزي كليه از هرمبخ
 . رسند ادراري، مخطط به نظر مي

---------------------------------------------- 

  »3«ي  گزينه -77

هاي حلقوي آن حلقه در حال  در هر حلقه از بدن كرم خاكي اگر ماهيچه
 .اند و بالعكس هاي طولي در حال استراحت انقباض باشند، ماهيچه

---------------------------------------------- 

  »1«ي  گزينه -78

دهد از نوع ايزوتونيك  ها در هنگام حركت رخ مي انقباضي كه در ماهيچه
 .كند است كه در اين انقباض طول ماهيچه تغيير مي

---------------------------------------------- 

  »2«ي  گزينه -79

توانند با اتصال به  ها مي باشند كه رباط ها مي سكلت بدن، مفصلنقاط ضعف ا
ها را متصل به يكديگر نگه  ي مفصل، آن ها در ناحيه سر غضروفي استخوان

 .دارند
 :ها رد ساير گزينه

وجود ) كپسول مفصلي(اي  در محل مفصل، كپسول رشته: »1«ي  گزينه
 .دارد

تي نيز در اتصال دو هاي اسكل در محل مفصل ماهيچه: »3«ي  گزينه
هاي چند  هاي اسكلتي سلول ماهيچه. استخوان به يكديگر نقش دارند

 .اي دارند هسته
هاي جمجمه  هاي ثابت نظير مفصل بين استخوان در مفصل: »4«ي  گزينه

 .شود حركت ديده نمي
---------------------------------------------- 

  »3«ي  گزينه -80

امل حركات گرايشي، حركات تاكتيكي و حركات سه نوع حركت القايي، ش
. تواند به عنوان محرك بيروني باشد تنجشي هستند كه در هر سه مورد نور مي

 .تنجي هاي گياهي به سمت روشنايي و شب نظير نورگرايي، حركت سلول
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 3فيزيك 

  »1«  ي گزينه -81
جـا   ي روي خط واصل دو بار را كه ميدان الكتريكي براينـد در آن  ا ابتدا نقطه
نام هستند، بنابراين ميـدان   چون دو بار هم: (آوريم دست مي شود، به صفر مي

 .)شود اي بين دو بار صفر مي الكتريكي برايند در نقطه
0

2 2

24 2 1

TE A B
T A B A B

A B

A A

B B

kq kq
E E E E E

d d

d d
( ) ( )
d d

     
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1 2 3 3
( )

A B A B
d d

d d d d ,d     
يابد، بنابراين ميدان  افزايش مي BEكاهش و D،AEتا  Cبا حركت از 

Tالكتريكي برايند A B(E E E )  ي  يابد تا اين كه در فاصله كاهش مي
2
3
d ازAq شود، پس از اين نقطه با حركت  ميدان الكتريكي برايند صفر مي

چنين  شود و هم جهت ميدان الكتريكي برايند عوض مي Dي  به سمت نقطه
  . يابد ي آن نيز افزايش مي اندازه

---------------------------------------------- 
  »1«  ي گزينه -82

در مدار قرار داشـته و   1Cها خازن قرار دارد، تن) 1(وقتي كليد در وضعيت 
در اين حالت . شود اختلاف پتانسيل مولد فقط به دو سر اين خازن اعمال مي

ــاردار مــــــي ــازن بــــ ــار آن برابــــــر اســــــت   خــــ شــــــود و بــــ
10:با 10 100q CV C     قـرار  ) 2(كه كليد در وضـعيت   هنگامي

ها برابر  شود و اختلاف پتانسيل دو سر خازنگيرد، مولد از مدار حذف مي مي
هـا  شود، خـازن  شود، در نتيجه چون اختلاف پتانسيل سه خازن برابر مي مي

100هااند و بار كل آنموازي C 1براي تعيين بار الكتريكي خازن. استC 

100 :داريم
10 20 20 50

100 250
T

T

q CT
T T

C FT

q
V V V

C
 

    
    

1 1 10 2 20Tq C V C      
---------------------------------------------- 

  »3«  ي گزينه -83
بـا   3Cو 2Cهاي چون خازن
اند، بنابراين اخـتلاف   هم موازي

. ها با هم برابر است پتانسيل آن
فـرض   qرا  3Cاگر بار خـازن 

برابر است  2Cكنيم، بار خازن
 : با

32 3 2
2 3 2

2 3
410 2 5

q qq q q q
V V q q

C C /
       

برابر مجموع بارهاي  1Cاز طرف ديگر، بار الكتريكي ذخيره شده در خازن
 : بنابراين داريم. است 3Cو 2Cهاي الكتريكي ذخيره شده در خازن

2 34
1 2 3 1 14 5q q , q q

q q q q q q q q
        

 : ي انرژي ذخيره شده در خازن داريم اكنون با توجه به رابطه
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  »4«ي  گزينه -84
توان مدار را  بنابراين مي. كند ي شامل خازن پر، جرياني عبور نمي از شاخه

 :دست آورد، داريم را به رفت و جريان عبوري از آنحلقه در نظر گ تك
1 3

1 3 1 3
14 6 20 5 0 1 5 2

T
I I

r R r r R R

I A
/ /

   
  
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  

  


 

اي را كه خازن در آن  دست آمدن جريان، اختلاف پتانسيل دو سر شاخه با به
 : آوريم دست مي قرار دارد، به

 
3 3 3 3
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ي  سمت نقطه به Bي  هكند، از نقط اي كه جريان از آن عبور نمي اكنون در شاخه

A نويسيم كنيم و اختلاف پتانسيل اجزاي اين شاخه را مي حركت مي : 
0
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 
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2 5 10C C Cq CV q C      
---------------------------------------------- 

  »1«ي  گزينه -85
 :هاي آن داريم ي مقاومت سيم با ويژگي با توجه به رابطه
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ي توان الكتريكي مصرفي توسط مقاومت، توان الكتريكي  مطابق رابطه
 : آوريم دست مي مصرفي مقاومت مسي را به
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---------------------------------------------- 
  »3«ي  گزينه -86

ها يكسان است،  ي مقاومت ها، جريان عبوري از همه ومتدر اتصال متوالي مقا
ي  هـا رابطـه   ها بـا مقـدار مقاومـت    بنابراين  اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت

تر باشد، اختلاف پتانسـيل دو   مستقيم دارد، به عبارتي هر مقاومتي كه بزرگ
ه توان ب ترين اختلاف پتانسيل را مي جا بيش لذا در اين. تر است سر آن  بيش

3 :  اعمال كرد، داريم 3Rمقاومت 240V V 
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1 2 3 80 160 240 480AB ABV V V V V V        
---------------------------------------------- 

  »4«ي  گزينه -87
 . ولت است 12ديگر برابر و مقدار آن  ا يكاختلاف پتانسيل دو سر مولدها ب

2 2 12 20 12 8r I V I I A        
ولت است،  12اهمي نيز برابر با  4از طرفي اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت 
 : بنابراين جريان عبوري از آن برابر است با

1212 34
V

I , V V I A
R

      

8 3 5I I I I I I A           
 . باشد مي Bبه  Cولتي از  12عبوري از مولد مطابق شكل فوق، جريان 

---------------------------------------------- 
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 : ي مسطح داريم ي بزرگي ميدان مغناطيسي در مركز پيچه با استفاده از رابطه
7

3
2

4 10 100 2 2 10 22 2 6 28 10
NI

B T B mT
R /





   

     
 


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هاي مغناطيسي در نواحي كوچكي كاملاً  در مواد فرومغناطيسي، دو قطبي
در مواد . شود هاي مغناطيسي گفته مي جهت هستند كه به اين نواحي حوزه هم

شود و به  جا مي هاي مغناطيس به سختي جابه فرومغناطيس سخت مرز حوزه
ه سختي هم همين دليل اين مواد به سختي خاصيت مغناطيسي پيدا كرده و ب

از اين رو از مواد فرومغناطيسي . دهند خاصيت مغناطيسي خود را از دست مي
 .شود رباهاي دائم استفاده مي سخت در ساخت آهن

---------------------------------------------- 
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 :دهد، برابر است با سنج، مطابق شكل زير نشان مي عددي كه ولت
2 2a b b aV rI V V V rI         

2 2 21 1 2 0 5 2rI / I I A        

 
 :لوله برابر است با ها، جريان عبوري از سيم ي شدت جريان اكنون طبق قاعده

3 1 2 3 33 2 5I I I I I A       
 :لوله برابر است با بنابراين بزرگي ميدان مغناطيسي داخل سيم

    
3 3

7 204 10 50 5

N
B nI I

l

B
/



   

    

 
 

7 5800 10 8 10B B T      
--------------------------------------------- 
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بردارهاي  yو  xهاي  كه دو متحرك به هم برسند، اين است كه مؤلفه شرط اين
 : ديگر برابر شوند، داريم ها با يك مكان آن

2 2 2 24 2 6 5 6 3A B
t s

x x t t t t t t
t s


            



2 1 4 3A By y t t t s       
3tي مشترك،  هچون ريش s  است، پس در اين لحظه دو متحرك به هم

 . رسند مي
2 4 2
4 1

A

B

v ( t ) i jdr
v

dt v ( t ) i j

     
  

 


  

2 2
3

2 2

10 2 10 2 104

11 11 1 122

A A
t s

B B

m
v i j | v |

s
m

v i j | v |
s




     

      


  

  
 

104 52
122 61

A

B

| v |

| v |
  


 
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1tهاي ابتدا مكان متحرك را در لحظه  2و 2t sدست آورده و سپس  به
با استفاده از تعريف سرعت متوسط، بردار سرعت متوسط را حساب كـرده و در  

 . كنيم را حساب مي ي آن  نهايت اندازه

1 13 2

2 2

3
6 3

2 10 27
t r j(m)

r (t t)i ( t ) j
t s r i j(m)

        
   


 
  

10 27 3 5 122
r ( i j) ( j) m

v v i j( )
t s

  
    
  

      

2 2 2 25 12 13x y
m

| v | v v | v |
s

      
 
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 : آوريم دست مي شود را به و مكاني كه متحرك متوقف مي  ابتدا لحظه

2 2 0 1dx
v t t s

dt
      

12 22 8 1 2 1 8 7t sx t t x ( ) m         
7ي بنابراين متحرك در فاصله 4 11x ( ) m     4 از مكانx m   

 . متوقف شده است

 
---------------------------------------------- 
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متري عبور  80زمان اوج گلوله نصف مدت زماني است كه گلوله دوباره از ارتفاع 

 : كرده است، بنابراين داريم

2

6 32
10

3 10 30st s

s
m

g
s

v m
t v

g s

 



    
 

ي مستقل از زمان در حركت با شتاب ثابت در مسيري  با استفاده از معادله
2 :مستقيم، داريم 2 2v v g y    
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2 230 2 10 80v ( )       
2 1600 900 2500v    

50 50m m
v | v |

s s
     
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 : توان نوشت ي مستقل از زمان مي ا توجه به رابطهب

2 24 36 4 36 36 4x x x| v | x v x v x           
2

2 2

2

36 6
2

4 2 2

m
v v

s
v v a x

m
x a x a

s

        
     


 

 

6در حركت است پس  xچون متحرك در جهت مثبت محور  m
v

s
  دو

1tي زماني ي اول حركت، بازه ثانيه   2و 2t s  است، حال بنابه

21ي رابطه
2x at v t    داريم : 

22 2
2

6

1 1 2 2 6 2 162 2
t s

m
v

s

x at v t x ( ) ( ) m



         


 
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كند، برآيند دو نيروي  گاه بر جسم وارد مي دانيم نيرويي كه سطح تكيه مي
(N)گاه كيهعمودي ت


k(fو نيروي اصطكاك  )


چون سرعت ثابت است، . است 

 :توان نوشت ي نيروي عمودي سطح و نيروي اصطكاك، مي براي محاسبه

3
0 0

3 10 30
0 0 10 3 0
10 3

y

m kg

x k k

k

F N mg N mg

N N N

F F f f

f N



      

    

       

 

 

10 3 30kf N , N Nkftan
N

    

10 3 3 3030 3tan tan         
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 :صورت زير است ي بين تكانه و انرژي جنبشي يك جسم به رابطه
m

P
K 2

2
 

44121 2
1

1
1
22

1
2

1
2 /)

P

P/
(

K

K
)

P

P
(

K

K
 

112 440441 K/KK/K  

%44100
1





K

K درصد تغييرات 
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نويسيم،  مي 2mو 1mهاي ي جرم اي مجموعهابتدا قانون دوم نيوتون را بر
a)mm(singmgma)mm(F  :داريم 212121 30   

masinmgmg
mmm 23021     

25222
11010230

s

m
/aama)singg(m   

را كه همان  2mجايي جرم ي مستقل از زمان، جابه حال با توجه به رابطه
 : كنيم باشد، محاسبه مي دار نيز مي ه روي سطح شيبمسافت طي شد

xavv  22122 
mxx)/( 55

25522052  
---------------------------------------------- 

 2فيزيك 
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ي حركـت هـر يـك از دو متحـرك را      با توجه به نمـودار، معادلـه  : روش اول

2tي را در لحظــههــا  ي مكــان آن نوشــته و معادلــه s  مســاوي هــم قــرار
 . اي بين سرعت دو متحرك را بيابيم دهيم تا رابطه مي

3

0 2

3A

A A B

B

B

x m
A A A A x x

x t s
B B B B

x v t x x v t

x v t x x v t




 

      
    









32 3 2 2 3 2A B A B A B
m

v v (v v ) v v
s

        

5tي ي دو متحرك را در لحظه اكنون فاصله s كنيم محاسبه مي . 
5

5
3 5 3

5

t s
A A A A

t s
B B B B

x v t x v

x v t x v





     

   

 

5 3 5 5 3A B A B A Bx x x v v (v v )          
3
2 15 3 4 52

A B
m

v v
s x x / m

 
      

با توجه به تشابه دو مثلث رنگ : روش دوم
 : شده، داريم

        3 4 53 2
x

x / m


      
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ين رقم سمت راست عدد آن را برابر گيري، آخر ي دقت يك اندازه براي محاسبه
گذاريم و با در نظر گرفتن واحد،  ي ارقام را برابر با صفر مي قرار داده و بقيه 1با 

ها را هم  گيري آن ي دقت چند اندازه براي مقايسه. كنيم دقت را تعيين مي
348: كنيم واحد مي 01 0 01 10 1/ dm / dm m mm   

0 96 0 01 1 10/ m / m cm mm   
39 1mm mm 
1 5 0 1 1/ cm / cm mm  

 گيري دقت اندازه

 گيري دقت اندازه

 گيري اندازهدقت 

 گيري دقت اندازه
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كنيم و سپس  ابتدا با استفاده از قانون دوم نيوتون، شتاب حركت را حساب مي
 .آوريم دست مي مدت زمان حركت را به

235 5 12 2 5k
m

Ma F f Ma a a /
s

        برايندF 

12

2
12 2 5 2 10 2 5 4

m
v

s
m

v
s

v at v / t / t t s



         



 
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. شود گاه وارد مي مطابق شكل زير، بر شخص، نيروهاي وزن و عمودي تكيه

 بنابراين با توجه به قانون دوم نيوتون و با در نظرگرفتن 
 : توان نوشت جهت مثبت رو به پايين، مي

 
 

              F ma mg N ma    

2

60

1 5
60 10 60 1 5

690

m kg

m
a /

s

N ( / )

N N




     

 
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ي  طبق رابطه. آوريم دست مي ي آونگ را به جايي عمودي گلوله ابتدا جابه
 : فيثاغورس و مطابق شكل داريم

          2 23 4
5 5

L
L L ( L)    

            2
5 5B A
L

h h L L m     

mg B AW mgh mg(h h )     
23 10 125mgW J      
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 : ي مستقل از زمان در حركت با شتاب ثابت داريم با توجه به معادله

1
0 02 2 2 20 2 2

mx , v
v v a x v ax

        
21

2 21
2

mv K
mv max K max


   

دست آمده، نمودار انرژي جنبشي جسم برحسب  ي به با توجه به معادله
 . كند صورت يك خط راست است كه از مبدأ عبور مي مكان آن به

  »3«ي  گزينه -105

mي چگالي با استفاده از رابطه
( )

V
  داريم : 

3 3

1 14002
1750 850

1 1400 850 13602 1750

A
A

B

A B

, m g
A A B

V cm , V cmB B A

B
B

m V

m V

m g
m


 



 


  



   
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جا كه دماي يخچال ثابت است بنابراين دماي محتويات هر دو ظرف پـس از   از آن
4شود، با گذاشتن يخ ي سلسيوس مي مدت زمان كافي برابر صفر درجه C   در

د تـا بـا محـيط يخچـال     گير ي سلسيوس، يخ گرما مي صفر درجه يخچال با دماي
دما شدن يخ و محيط يخچال، ديگر تبادل گرمايي بين يخ  پس از هم. دما شود هم

4با گذاشتن آب. پذيرد و يخچال صورت نمي Cدهد تا به  ، آب گرما از دست مي
دمـا شـدن آب و يخچـال تبـادل      ي سلسيوس برسد؛ پس از هم صفر درجهدماي 

شـامل يـخ    Aبنابراين در نهايت ظرف . شود آب و يخچال متوقف مي گرمايي بين
 . ي سلسيوس خواهد شد شامل آب صفر درجه Bي سلسيوس و ظرف  صفر درجه

---------------------------------------------- 
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. جا فرايند در دماي ثابـت رخ داده اسـت   در اين
عمــومي گازهــا  بنــابراين بــا اســتفاده از قــانون

را در ايـــن فراينـــد  2Pو 1Pي بـــين رابطـــه
دانـيم فشـار در سـطح     از طرفـي مـي  . يـابيم  مي

2P .درياچه برابر فشار هواست P  

 :كنيم صورت زير حل مي بنابراين مسأله را به
2 1

1

2

81 1 2 2
1 1 2 2

1 2

1 1 2 1 1 28 8 8

V V

P P gh

P P

P V P V
P V P V

T T

P V P ( V ) P P P gh P



 



   

     


 

3 5
310 10 3 57 10 10 7 10

70

kg
,P Pa

mgh P h

h m

 
      

 



 
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 :آوريم ابتدا افزايش دماي حلقه را به دست مي

3
1500 50

50 10 600
Q

Q mc C
mc 

       
 

 

كه ضريب انبساط سطحي تقريباً دو برابر ضريب انبساط طولي  با توجه به اين
 :باشد، خواهيم داشت مي

5 3
1

1
2 2 10 50 10A

A A
A

 
       

1
1

100 10 0 1%A
/

A


  :درصد تغييرات مساحت محصور توسط حلقه 




 دماي ثابت
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 3شيمي 
 

  »4«ي  گزينه -109

نيتروژن وجود  g26/1ابتدا بايد حساب كنيم كه در چند گرم نمونه خالص، 
 .دارد

molN

SO)HN(mol

gN

molN
gN/SO)HN(g? 4

1
14

1261 4252
4252  

4252
4252
4252 64531

162
SO)HN(g/

SO)HN(mol

SO)HN(g
 

 .گرم نيتروژن وجود دارد 26/1از نمونه  g645/3بنابراين در 
3 645 100 %458 1

/ g

/ g
  درصد خلوص 

---------------------------------------------- 
   »3«ي  گزينه -110

به ترتيب متيل ساليسيلات، ساليسيليك اسـيد و آسـپرين    Cو  A ،Bماده 
 HClدر حضـور  ) الكل چوب(با متانول  Bاز واكنش ماده  Aاست كه ماده 
 : ها آيد، بررسي ساير گزينه به دست مي

489مطابق فرمول آسپرين : »1«ي  گزينه OHC ين گزينه درست استا . 
 : درصد جرمي كربن و اكسيژن در آسپرين برابر است با: »4«ي  گزينه

9 12 100 %60180
g

g


  درصد جرمي كربن 

4 16 100 %35 56180
g ~ /

g


  درصد جرمي اكسيژن 

---------------------------------------------- 
  »1«ي  گزينه -111

)g(LSO
molSO

LSO/

OmolAl

molSO
OmolAl/

)g(O)s(MnO)s(MnOK)s(KMnO

)g(SO)s(OAl)s()SO(Al

3
3
3

32
3

32

22424
332342

841
422

1
3251

2
3







 

221184295 LO// 2حجم گازO 

342
342
342

32
342

32

4
4
4

2
4

2
2

2

5427
1
342

1
1251

158
1
158

1
2

422
1211

)SO(gAl/

)SO(molAl

)SO(gAl

OmolAl

)SO(molAl
OmolAl/

gKMnO

molKMnO

gKMnO

molO

molKMnO

LO/

molO
LO/









 

427 5 100 %73427 5 158
/ g ~

( / )g
  


342درصد جرمي )SO(Al 

---------------------------------------------- 
  »3«ي  گزينه -112

ي يكسان هر چه ظرفيت گرمايي ويژه  در شرايط جرم يكسان و گرماي داده شده
 .تر است تر باشد، تغيير دماي آن بيش ه كميك ماد

 ترتيب افزايش دما:: طلا <نقره  <آهن 
 :توان نوشت مي» 4«ي  در مورد گزينه: توضيح

 ظرفيت گرمايي ظرفيت گرمايي ويژه  جرم 
 ظرفيت گرمايي آهن
 ظرفيت گرمايي نقره

---------------------------------------------- 
  »4«ي  گزينه -113

سطح انرژي  g(H2(، نسبت به هيدروژن مولكوليH)g(هيدروژن اتمي
 . شود تري آزاد مي بالاتري دارد پس ضمن سوختن هيدروژن اتمي گرماي بيش

 .منفي است  wاگر سامانه روي محيط كار انجام دهد، علامت: »1«ي گزينه
 .بمب فولادي درون گرماسنج بمبي، سامانه بسته است نه منزوي: »2«ي  گزينه
)CH(مول متان 2گرماي سوختن  : »3«ي  گزينه تر از يك مول  بيش 42
)HC(اتان  . تري هيدروژن دارد چون مقدار بيش. است 621

---------------------------------------------- 
  »4«ي  گزينه -114

1
22 5393  mol.kJ/H)g(CO)g(O) گرافيت,s(C 

)g(ON) 2گرافيت,s(C)g(N)g(CO   1(شود  معكوس مي2
kJH 1931  

kJH)g(O)g(CO)g(CO 2832
1

2
1

222  )2 

1

222تشكيل21

5822831935393
2
1

2





mol.kJ//

HHHH)g(ON)g(O)g(N )CO(


 

---------------------------------------------- 
  »1«ي  گزينه -115

 :ها بررسي ساير گزينه
به عنوان ملاكي براي خود  Gدر قانون دوم ترموديناميك : »2«ي  گزينه

 .رود به خودي بودن واكنش به كار مي
 .كنند ك جهت عمل ميدر ي Sو Hدر واكنش سوختن اتانول،: »3«ي  گزينه

گرما  )g(OH)g(CO)g(O)l(OHHC 22252 323 
مقدار آنتروپي يك سامانه در شرايط صفر مطلق برابر صفر در : »4«ي  گزينه

 .شود نظر گرفته مي
---------------------------------------------- 

  »4«ي  گزينه -116

در كليه  دار هاي كلسيم سنگ كليه به دليل ايجاد محلول سير شده از برخي نمك
 :ها بررسي ساير گزينه. آيد به وجود مي

پروپانول به هر نسـبتي در آب  -1و ) پروپانون(هاي متانول، اتانول، استون  تركيب
چنـين   هـا در آب وجـود نـدارد، هـم     شـوند و محلـول سـير شـده از آن     حل مي
هاي يد و نفتالن ناقطبي هستند و در حلال تولوئن كـه حلالـي نـاقطبي     مولكول

  .شوند به خوبي حل مياست 
---------------------------------------------- 

  »2«ي  گزينه -117

محلولنمك
محلولنمك g

g

g
g 90160

60240 :درجه80دماي 

g// 63545490 :مانده جرم نمك باقي 
g15090240 :جرم آب 

5263
9

6315240
920450

1
1

/
/C.J//

C.J/ 
















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نمكنمك
g/~

OgH

g/
OgH 723150

635100
2

2  
با توجه  به  جدول . گرم است 7/23ر پذيري تقريباً براب در دماي موردنظر، انحلال

 .است C40اين دما برابر
---------------------------------------------- 

  »  4«ي  گزينه -118

انحلال گاز در مايع با كاهش آنتروپي همراه است در حالي كه در بقيه موارد با 
 . افزايش آنتروپي مواجه هستيم
---------------------------------------------- 

 دانشگاهي شيمي پيش
 

  »2«ي  ينهگز -119
 : صورت زير است به 3NHي ي تجزيه معادله

)g(H)g(N)g(NH 223 32  
11

3
23 040020212

 min.L.mol/)/(R
RR

NH
NNH 

mol/nmol/n 02004022400
896

21  

min

mol
/L

min.L

mol
/ 0802040  

smint
t

)//(
/RNH 154

10400200803 



 
---------------------------------------------- 

  »2«ي  ينهگز -120
)g(OH)g(CO)g(O)g(CH 2224 22  

mol/
/

/ 50422
211
2مولCO 

1
2 3

1
51
50  min.mol

/

/
RCO 

1
22 3

2
3
122  min.molRR COO 

---------------------------------------------- 
  »2«ي  ينهگز -121

به گرم و سپس به مول آن تبديل mL(800(ابتدا حجم گاز اكسيژن را
 :رسيم مي22OHي واكنش به مول كنيم و با استفاده از معادله مي

2
22

2
2

2
2

2
3

1
2

32
1

1
5110800

molO

OmolH

gO

molO

LO

gO/
LO    

220750 OmolH/ 
 .دهد را نشان مي 22OHاين مقدار در واقع ميزان مصرف

12 nnn  
/mol/x/xمقدار مول ثانويه    05012500750  

مول رسيده  05/0به 22OHثانيه مقدار 20با توجه به نمودار در زمان 
 .است

 

  »2«ي  گزينه -122

ــه ــه صــورت  معادل ــانون ســرعت ب 21ي ق ]B][A[kR   ــوده و يكــاي  kب
 : عبارتست از

122
211

11





 s.mol.L

)L.mol)(L.mol(

s.L.mol
k 

دو برابر شود، سرعت واكنش  Bو  Aر صورتي كه غلظت هر دو ماده و د
 . هشت برابر خواهد شد

12222 8822 RR]B][A[k])B[])(A[(kR  
يكاي ثابت سرعت نادرست و بقيه موارد » 4و  3«هاي  در ضمن در گزينه

، Bو  Aهاي  نيز با توجه به تغييرات غلظت» 1«ي  در گزينه. درست هستند
 . ودش سرعت واكنش دو برابر مي

---------------------------------------------- 
       »2«ي  گزينه -123

دهنـده   ي واكـنش  ي واكنش را نسبت به هـر يـك از دو مـاده    در ابتدا مرتبه
ي ســرعت را بــه صــورت كلــي      بنــابراين معادلــه . كنــيم  تعيــين مــي 

nm ]B.[]A[kR  نويسيم مي : 
 ) :1(ي  رابطه

nm
nm

nm

)/.()/(k

)/.()/(k/ 23
3

2
222

2040
8080

104
1023











 ) :2(ي  رابطه

nm
nm

nm

)/.()/(k

)/.()/(k/ 223
3

2
222

2040
05061

104
1023 








 

قرار داده و » دو مجهول -دو معادله« را در يك دستگاه  2و  1هاي  رابطه
 : آوريم را به دست مي nو  mمقادير 

2
1322

263
322

32











nn

mm
nm

nm
 

2ي سرعت اين واكنش به صورت بنابراين معادله
1

2 ]B.[]A[kR  

4را Bباشد، حال اگر غلظت  مي
2برابر كنيم، سرعت واكنش 1

برابر  1

2 :  شود، زيرا مي
1

4
1

4
1 2

1
)( 

برابر  A 2پس اگر بخواهيم سرعت واكنش تغيير نكند، بايستي غلظت 
 .اوليه برابر نمايدشود  تا سرعت واكنش را دوباره، دو برابر كرده و با سرعت 

---------------------------------------------- 
  »1«ي  گزينه -124

ي برقـراري   با استفاده از نسبت تغيير غلظت مواد از آغاز واكـنش تـا لحظـه   
 . هاي استوكيومتري را مشخص كرد توان ضريب تعادل، مي

11 351   L.mol]B[,L.mol/]A[ 

 )3(آزمايش 

 )1(آزمايش 

 )2(آزمايش 

 )1(آزمايش 

 (A)ي  دهنده ي واكنش نسبت به واكنش مرتبه

 (B)ي  دهنده ي واكنش نسبت به واكنش مرتبه
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151  L.mol/]C[ 
151

51251
3151

51


/

/
:C,

/
:B,

/

/
:A 

2A(g) B(g) C(g)  :ي واكنش معادله 
 qنمودار داده شده مربوط به يك واكـنش تعـادلي اسـت، پـس بايـد در آن      

به همين دليل، واكنش مورد نظر گرماگير . تر قرار گيرد سمت مول گازي كم
مجمـوع آنتـالپي   هـا از   دهنـده  بوده و در آن مجموع آنتالپي تشكيل واكـنش 

 . تر است ها كوچك تشكيل فراورده
2 0A(g) q B(g) C(g) H    

 H]ها فراورده تشكيلاستاندارد مجموع آنتالپي [
0] ها دهنده واكنش مجموع آنتالپي استاندارد تشكيل[ 
 ]ها دهنده تشكيل واكنشاستاندارد مجموع آنتالپي [

 ]ها مجموع آنتالپي استاندارد تشكيل فراورده[
 : ها بررسي ساير گزينه

در ابتداي واكنش، سرعت واكنش برگشت كه همـان سـرعت   : »2«ي  گزينه
يابد تا در لحظه تعادل  است، صفر بوده و با گذشت زمان افزايش مي Aتوليد 

 . با سرعت واكنش رفت برابر شده و ثابت شود
نمودار داده شده مربوط به يك واكنش تعادلي است، بنـابراين  : »3«ي  گزينه

 . تواند برقرار شود ي باز نمي امانهتعادل گازي در يك س
 C، دو برابـر ضـريب اسـتوكيومتري    Bضريب اسـتوكيومتري  : »4«ي  گزينه

 . است C، دو برابر سرعت مصرف Bاست، بنابراين سرعت مصرف 
---------------------------------------------- 

  »4«ي  گزينه -125

ها هر دو به مفهوم  ها و سرعت مصرف واكنش دهنده سرعت توليد فراورده
سرعت واكنش در جهت رفت هستند و برقراري تعادل در سامانه به مفهوم 

 . برابر شدن سرعت واكنش رفت و برگشت است
---------------------------------------------- 

 2شيمي 
  »4«ي  گزينه -126

 .شود اتن با آب در حضور كاتاليزگر واكنش داده و به اتانول تبديل مي
 :ها سي ساير گزينهبرر

در گرافيت، در هر لايه، هر اتم كربن داراي آرايش سه ضـلعي  : »1«ي  گزينه
 . مسطح است و با چهار پيوند به سه اتم كربن ديگر متصل شده است

 :»2«ي  گزينه

17504
3

40
30

4123
6122

43
62 




 /
HC

HC 

اكسـيژن   -هپتـانون داراي پيونـد دوگانـه كـربن     -2بنز آلدهيد و : »3«ي  گزينه
 .ندهست

H

H

C

H

C

O

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H

C

H

H
|

|

|||

|

|

|

|

|

|

|

|

|
        

 هپتانون                                 بنز آلدهيد -2                           

  »2«ي  گزينه -127

nnHCهـا بـه صـورت    ها و سيكلو آلكـان  فرمول مولكولي آلكن اسـت، يعنـي    2
با ايـن توضـيح   . ديگرند ي يككربن ايزومر ساختار هاي هم ها و سيكلوآلكان آلكن
ايزومـر   )ب(بوتن -1-متيل -2و  )آ(سيكلو بوتان  متيلتوان دريافت كه  مي

هـا   آن  هر دو پـنج اتـم كـربن دارنـد و فرمـول مولكـولي      . (ديگرند ساختاري يك
105HC 3(و ) 1(هاي  رد گزينه.) (است (( 

تم كربن به چهار اتـم ديگـر متصـل    هر ا) آ(ها و سيكلوآلكان) پ(ها  در آلكان
هـا   هـاي آن  است؛ يعني شمار قلمروهاي الكتروني هر اتم كـربن در مولكـول  

 .برابر چهار است

---------------------------------------------- 
  »3«ي  گزينه -128

ه بـه آرايـش   بـا توج ـ . اسـت  Cl(17(، كلـر Bو عنصر  3)Li(، ليتيمAعنصر 
و در اتـم  ) sزيرلايه ( 0l، سه الكترون دارايAالكتروني اين دو عنصر، در اتم 

B0، شش الكترون دارايl 12 .  باشند مي
3 21 ss:Li 

52622
17 33221 pspss:Cl 

 : ها بررسي ساير گزينه
تر است، بنابراين  كوچك Naاز شعاع يون Liشعاع يون: »1«ي  گزينه

 . باشد تر مي بيش NaClاز انرژي شبكه  LiClانرژي شبكه 
در يك گروه از فلزات اصلي، از بالا به پايين واكنش پذيري افزايش : »2«ي  گزينه
 . تر است كم Na11واكنش پذيري از Li3يابد، بنابراين واكنش پذيري مي

 32OClدر ساختار لوويس مولكول: »4«ي  گزينه
ها  ي ظرفيت اتم دوازده جفت الكترون ناپيوندي در لايه

 . وجود دارد
---------------------------------------------- 

  »2«ي  گزينه -129

 
 بار يون ها  كان گروهمجموع ي –ها  كل الكترون

 16گروه  62131631 x)(])(x[ 
پس در لايه ظرفيتي آن دو . است X،42npnsآرايش لايه ظرفيت عنصر 

 . اوربيتال تك الكتروني و دو اوربيتال جفت الكتروني است



42 ps 

اشته باشد، از نوع داتيو است، مگر آن كه بار منفي كناري پيوند يگانه د Oاگر 
 . پس يون داده شده، يك پيوند داتيو دارد. داشته باشد

HOX

O

O
|



 

 . است X ،4عدد اكسايش 
412313  x)(xHXO 

ي قبل و بعد از خود انرژي  ، نسبت به عناصر هم دوره16در گروه  Xاتم 
  . تري دارد نخستين يونش كم

 جرم مولكولي دومين آلكان
 نيجرم مولكولي دومين آلك
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  »1«ي  گزينه -130

هاي مورد نظر بـه صـورت زيـر     شمار قلمروهاي الكتروني اتم مركزي در مولكول
 : است

                                
هاي اطراف اتـم   ي پيوندي بايد ابتدا شمار قلمرو از سوي ديگر براي تخمين زاويه

 .مركزي را معين نماييم

                       
---------------------------------------------- 

  »3«ي  گزينه -131

. تواننـد پيونـد هيـدروژني تشـكيل دهنـد      متيل آمين نمـي  اتيل بوتانوآت و تري
HOها به دليل اين كـه داراي پيونـد   كربوكسيليك اسيدها و الكل    ،هسـتند

 . را دارندقابليت تشكيل پيوند هيدروژني 
284 OHCفرمول مولكولي2متيل پروپانوييك اسيد 

144  mol.gجرم OHC  فرمول تجربي 42
 OHC  بوتانول1فرمول مولكولي104

174  mol.gجرم OHC  فرمول تجربي 104
---------------------------------------------- 

  »4«ي  گزينه -132

اي است، ولي ماننـد بنـزن    سيكلوهگزان برخلاف نفتالن و بنزن تركيب سير شده
 . ي شش كربني دارد يك حلقه

 : ها بررسي ساير گزينه
ربن با چهار پيوند يگانه به چهار اتم كربن ديگر در الماس هر اتم ك: »1«ي  گزينه

دو تا يگانـه،  (باشد در حالي كه در گرافيت هر اتم كربن با چهار پيوند  متصل مي
 . باشد به سه اتم ديگر متصل مي) يكي دوگانه

33 :ساختار دو مولكول: »2«ي  گزينه CHCHCHCH  :2- بوتن 
3223 CHCHCHHCCHCH  :3- زنهگ 

 :»3«ي  گزينه

||

Br

)l(CH

Br

CH)l(Br)g(CHCH 22222  

 برمواتان دي -2،  1

|

Cl

)g(CHCH)g(HCl)g(CHCH 2322  

 كلرواتان

  »1«ي  گزينه -133

پيرامون اتم مركزي سه قلمرو الكتروني و در لايه  2COClدر مولكول
شكل . جفت الكترون ناپيوندي وجود دارد 8هاي آن در مجموع  ظرفيت اتم

 .قطبي است 2SOClو مانند مولكول سه ضلعي مسطح هندسي آن

 
---------------------------------------------- 

  »2«ي  گزينه -134

است،  16دار عناصر گروه  تركيبات هيدروژنمربوط به ) آ(نمودار 

بات هم به خاطر تشكيل پيوند هيدروژني نسبت به بقيه تركي OH2چون
دار اين  گروه خود نقطه جوش بالاتري دارد و در بقيه تركيبات هيدروژن

البته اين روند در . يابد گروه، با افزايش جرم مولي دماي جوش افزايش مي

با  OH2، دماي جوش16نيز وجود دارد اما در عناصر گروه ) ب(نمودار 
 15نيز به گروه ) ج(نمودار . دارد دماي جوش ساير تركيبات اختلاف زيادي

بخاطر وجود پيوند هيدروژني نسبت  15،3NHشود كه در گروه  مربوط مي

اما بخاطر برتري جرم در . تري دارد دماي جوش بيش 3AsHو 3PHبه

3SbH 3ني در نسبت به پيوند هيدروژNH3ي جوش  ، نقطهSbH  از

3NH تر است بيش. 
---------------------------------------------- 

  »4«ي  گزينه -135

 .شود كه مونومر آن سيانواتن است پتوي آكريليك از پليمري تهيه مي

n
|

)

NC

CH  22 CH(

NC

CHnCH
|

 

چون فرمول عمومي هر . كربن خود ايزومر است سيكلو آلكان با آلكن هم

nnHCدو  . است 2
 اتيل   سيكلوپنتان

147725 2 HCCCC nnHC  


 
 پنتن -1متيل  دي -3و  2

147715 22 HCCCC nnHC  

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